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บทท่ี 4 
 

ผลการวิเคราะห 
 
 ในการวิเคราะหแยกการวิเคราะหออกเปน 3 สวน ในสวนแรกจะอธิบายผลการวิเคราะห
สมการการผลิต สวนที่สองจะเปนการวิเคราะหประสิทธภิาพของปจจยัการผลิต และสวนที่สามเปน
การวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนจากการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษ โดยใชปุยชีวภาพอดัเม็ด 
และใชปุยเคม ี
 

ผลการวิเคราะหสมการการผลิต 
 
 การพิจารณาสมการการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษ แยกพิจารณาเปน 2  กลุมคือ กลุม
เกษตรกรที่ปลูกผักปลอดภยัจากสารพิษโดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด และกลุมเกษตรกรทีป่ลูกผัก
ปลอดภัยจากสารพิษโดยใชปุยเคมี ซ่ึงมีทั้งหมด 6 สมการแยกตามประเภทของผัก ซ่ึงจะชี้ใหเหน็วา  
สมการการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษทั้ง 2 กลุมแตกตางกัน ทั้งในคาคงที่ และความยืดหยุนของ
ปจจัยการผลิต 
 
 ในการวิเคราะหสมการการผลิตแบบคอบบ – ดักลาส หาความสัมพันธระหวางผลผลิตและ
ปจจัยการผลิตของสมการการผลิตผักปลอดภัยจากสารพษิโดยใชปุยชีวภาพอัดเมด็ และใชปุยเคมี 
ในตําบลพญาขัน อําเภอเมืองพัทลุง จังหวดัพัทลุง ปการเพาะปลูก 2546/47 ไดสมการการผลิตใน
รูปล็อกธรรมชาติ ดังตอไปนี้ 
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สมการการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษ โดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 
 

1. ผักกวางตุง  
 
 LN YS1 = 1.5192 + 0.6314 LNX11 + 0.3230 LNX12 + 0.2339 LNX13 + 0.2813 LNX14 
        (3.038)**      (4.575)**     (2.452)**    (2.757)** 

 
R2  =  0.875770   
F - statistic  = 140.2290**   
n    =  81 

            คาในวงเล็บ หมายถึง คาสถิติท ี (t–statistic) ของพารามิเตอร 
 

** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่นรอยละ 99  
 

 เมื่อทดสอบนัยสําคัญทางสถิติของคาสัมประสิทธิ์ของปจจัยการผลิตแตละชนิดโดย
พิจารณาจาก t – test พบวาคาสัมประสิทธิ์ของจํานวนแรงงานที่ใชในการเพาะปลูก (X11) คา
สัมประสิทธิ์ของปริมาณเมล็ดพันธุผักที่ใชในกิจกรรมการผลิต (X12)  คาสัมประสิทธิ์ของมูลคาปุย
ชีวภาพอดัเม็ด (X13) คาสัมประสิทธิ์ของมูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกนัและกําจัดศัตรูพืช (X14) มี
นัยสําคัญที่ระดับความเชื่อมัน่ รอยละ 99 เทากันทั้งหมด เมื่อพิจารณาจาก  F – statistic พบวาตัว
แปรทั้งหมดทีร่วมไวในสมการการผลิตนั้นสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของผลผลิตผักกวางตุง
ไดอยางมีนยัสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่นรอยละ 99 และเมื่อพิจารณาคา R2  มีคาเทากับ 
0.8758 แสดงวาการเปลี่ยนแปลงในผลผลิตผักกวางตุงเฉลี่ยตอไรสามารถอธิบายไดดวย จํานวน
แรงงาน ปริมาณเมล็ดพันธุ มลูคาปุยชีวภาพอัดเม็ด และมลูคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกนัและกําจัด
ศัตรูพืช ประมาณรอยละ 87.58 สวนที่เหลือรอยละ 12.42 ยังมีปจจยัอ่ืน ๆ อีกที่เปนตัวกําหนด
ผลผลิตผักกวางตุงแตไมไดนาํมาใชในสมการการผลิต 
 

 เมื่อพิจารณาเครื่องหมายหนาสัมประสิทธิ์ของปจจัยทกุชนิดนั้นเปนบวก หมายความวา 
เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงการใชปจจัยการผลิตแตละชนิด จะมีผลทําใหผลผลิตผักกวางตุงเปลี่ยนแปลง
ไปในทิศทางเดียวกัน ซ่ึงเครือ่งหมายหนาตวัแปรดังกลาวถูกตองตามหลักทฤษฎีเศรษฐศาสตร 
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2. ผักกาดขาว  
 

 LN YS2 = 0.6041 + 0.6993 LNX21 + 0.2438 LNX22 + 0.4163 LNX23 + 0.1701 LNX24 
             (3.343)**       (2.795)**      (2.691)**     (2.454)** 

 

R2  =  0.6268   
F – statistic = 21.9979**   
n   =  52 
คาในวงเล็บ หมายถึง คาสถิติที (t–statistic) ของพารามิเตอร 

 
** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่นรอยละ 99 
 

 เมื่อทดสอบนัยสําคัญทางสถิติของคาสัมประสิทธิ์ของปจจัยการผลิตแตละชนิดโดย
พิจารณาจาก t – test  พบวาคาสัมประสิทธิ์ของจํานวนแรงงานที่ใชในการเพาะปลูก (X21) คา
สัมประสิทธิ์ของปริมาณเมล็ดพันธุผักที่ใชในกิจกรรมการผลิต (X22)  คาสัมประสิทธิ์ของมูลคาปุย
ชีวภาพอดัเม็ด (X23) คาสัมประสิทธิ์ของมูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกนัและกําจัดศัตรูพืช (X24) มี 
นัยสําคัญที่ระดับความเชื่อมัน่รอยละ  99 เทากันทั้งหมด เมื่อพิจารณาจาก  F – statistic พบวา 
ตัวแปรทั้งหมดที่รวมไวในสมการการผลิตนั้นสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของผลผลิตผัก 
กาดขาวไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่นรอยละ 99 และเมื่อพิจารณาคา R2  มีคา
เทากับ 0.6268 แสดงวาการเปลี่ยนแปลงในผลผลิตผักกาดขาวเฉลี่ยตอไรสามารถอธิบายไดดวย 
จํานวนแรงงาน ปริมาณเมลด็พันธุ มูลคาปุยชีวภาพอัดเมด็ และมูลคาน้าํสมุนไพรเพื่อปองกันและ
กําจัดศัตรูพืช ประมาณรอยละ 62.68 สวนที่เหลือรอยละ 37.32 ยังมีปจจัยอ่ืน ๆ อีกที่เปนตัวกําหนด
ผลผลิตผักกาดขาวแตไมไดนํามาใชในสมการการผลิต 
 

 เมื่อพิจารณาเครื่องหมายหนาสัมประสิทธิ์ของปจจัยทกุชนิดนั้นเปนบวก หมายความวา 
เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงการใชปจจัยการผลิตแตละชนิด จะมีผลทําใหผลผลิตผักกาดขาวเปลี่ยนแปลง
ไปในทิศทางเดียวกัน ซ่ึงเครือ่งหมายหนาตวัแปรดังกลาวถูกตองตามหลักทฤษฎีเศรษฐศาสตร 
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3. ผักคะนา  
 
 LN YS3 = 4.7130 + 0.2617 LNX31 + 0.3155 LNX32 + 0.1813 LNX33 + 0.0395 LNX34 
               (1.937)*       (4.055)**      (1.656)*     (2.838)** 

 

R2   =  0.3130   
F – statistic = 10.1142**   
n    =  80 
คาในวงเล็บ หมายถึง คาสถิติที (t–statistic) ของพารามิเตอร 

 
** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่นรอยละ 99  
* มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่นรอยละ 95  
 

 เมื่อทดสอบนัยสําคัญทางสถิติของคาสัมประสิทธิ์ของปจจัยการผลิตแตละชนิดโดย
พิจารณาจาก t – test พบวาคาสัมประสิทธิ์ของจํานวนแรงงานที่ใชในการเพาะปลูก (X31) คา
สัมประสิทธิ์ของปริมาณเมล็ดพันธุผักที่ใชในกิจกรรมการผลิต (X32)  คาสัมประสิทธิ์ของมูลคาปุย
ชีวภาพอดัเม็ด (X33) คาสัมประสิทธิ์ของมูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกนัและกําจัดศัตรูพืช (X34) มี 
นัยสําคัญที่ระดับความเชื่อมัน่รอยละ 95, รอยละ 99, รอยละ 95 และรอยละ 99 ตามลําดับ เมื่อ
พิจารณาจาก  F–statistic พบวาตัวแปรทั้งหมดที่รวมไวในสมการการผลิตนั้นสามารถอธิบายการ
เปลี่ยนแปลงของผลผลิตผักคะนาไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่นรอยละ 99 และ
เมื่อพิจารณาคา R2  มีคาเทากบั 0.3130 แสดงวาการเปลี่ยนแปลงในผลผลิตผักกาดขาวเฉลี่ยตอไร
สามารถอธิบายไดดวย จํานวนแรงงาน ปริมาณเมล็ดพันธุ มูลคาปุยชีวภาพอัดเมด็ และมูลคาน้ํา
สมุนไพรเพื่อปองกันและกําจัดศัตรูพืช ประมาณรอยละ 31.30 สวนที่เหลือรอยละ 68.70 ยังมีปจจยั
อ่ืน ๆ อีกที่เปนตัวกําหนดผลผลิตผักคะนาแตไมไดนํามาใชในสมการการผลิต 
 

 เมื่อพิจารณาเครื่องหมายหนาสัมประสิทธิ์ของปจจัยทกุชนิดนั้นเปนบวก หมายความวา 
เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงการใชปจจัยการผลิตแตละชนิด จะมีผลทําใหผลผลิตผักคะนาเปลี่ยนแปลง
ไปในทิศทางเดียวกัน ซ่ึงเครือ่งหมายหนาตวัแปรดังกลาวถูกตองตามหลักทฤษฎีเศรษฐศาสตร 
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สมการการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษ โดยใชปุยเคมี 
 

1. ผักกวางตุง  
 
 LN YC1 = 2.1613 + 0.4782 LNX11 + 0.1659 LNX12 + 0.2381 LNZ11 + 0.2139 LNZ12 
               (3.138)**         (5.755)**       (3.137)**      (3.621)** 

 

R2  =  0.7201   
F - statistic  = 176.6507**   
n    =  63 
คาในวงเล็บ หมายถึง คาสถิติที (t–statistic) ของพารามิเตอร 

 
** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่นรอยละ 99  
 

 เมื่อทดสอบนัยสําคัญทางสถิติของคาสัมประสิทธิ์ของปจจัยการผลิตแตละชนิดโดย
พิจารณาจาก t – test พบวาคาสัมประสิทธิ์ของจํานวนแรงงานที่ใชในการเพาะปลูก (X11) คา
สัมประสิทธิ์ของปริมาณเมล็ดพันธุผักที่ใชในกิจกรรมการผลิต (X12)  คาสัมประสิทธิ์ของมูลคา
ปุยเคมี (Z11) คาสัมประสิทธิ์ของมูลคาสารปองกันและกําจัดศัตรูพืช (Z12) มีนัยสําคัญที่ระดับความ
เชื่อมั่นรอยละ 99 เทากันทั้งหมด เมื่อพจิารณาจาก  F–statistic พบวาตวัแปรทั้งหมดที่รวมไวใน
สมการการผลิตนั้นสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของผลผลิตผักกวางตุงไดอยางมนีัยสําคัญทาง
สถิติที่ระดับความเชื่อมั่นรอยละ 99 และเมือ่พิจารณาคา R2  มีคาเทากับ 0.7201 แสดงวาการเปลี่ยน 
แปลงในผลผลิตผักกวางตุงเฉลี่ยตอไรสามารถอธิบายไดดวย จํานวนแรงงาน ปริมาณเมล็ดพันธุ 
มูลคาปุยเคมี และมูลคาสารปองกันและกําจดัศัตรูพืช ประมาณรอยละ 72.01 สวนที่เหลือรอยละ 
27.99 ยังมีปจจัยอ่ืน ๆ อีกที่เปนตัวกําหนดผลผลิตผักกวางตุงแตไมไดนาํมาใชในสมการการผลิต 
 

 เมื่อพิจารณาเครื่องหมายหนาสัมประสิทธิ์ของปจจัยทกุชนิดนั้นเปนบวก หมายความวา 
เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงการใชปจจัยการผลิตแตละชนิด จะมีผลทําใหผลผลิตผักกวางตุงเปลี่ยนแปลง
ไปในทิศทางเดียวกัน ซ่ึงเครือ่งหมายหนาตวัแปรดังกลาวถูกตองตามหลักทฤษฎีเศรษฐศาสตร 
 
 
 



 
 64 

2. ผักกาดขาว  
 
 LN YC2 = 1.3704 + 0.1878 LNX21 + 0.3839 LNX22 + 0.4692 LNZ21 + 0.2148 LNZ22 
              (1.846)*        (2.885)**       (3.052)**     (2.939)** 

 

R2  = 0.6042   
F - statistic  = 118.9755**   
n    =  52 
คาในวงเล็บ หมายถึง คาสถิติที (t–statistic) ของพารามิเตอร 

 
** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่นรอยละ 99  
* มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่นรอยละ 95  
 

 เมื่อทดสอบนัยสําคัญทางสถิติของคาสัมประสิทธิ์ของปจจัยการผลิตแตละชนิดโดย
พิจารณาจาก t – test พบวาคาสัมประสิทธิ์ของจํานวนแรงงานที่ใชในการเพาะปลูก (X21) คา
สัมประสิทธิ์ของปริมาณเมล็ดพันธุผักที่ใชในกิจกรรมการผลิต (X22)  คาสัมประสิทธิ์ของมูลคา
ปุยเคมี (Z21) คาสัมประสิทธิ์ของมูลคาสารปองกันและกําจัดศัตรูพืช (Z22) มีนัยสําคัญที่ระดับความ
เชื่อมั่นรอยละ 95,  รอยละ 99, รอยละ 99 และรอยละ 99 ตามลําดับ เมื่อพิจารณาจาก  F–statistic  
พบวาตวัแปรทั้งหมดที่รวมไวในสมการการผลิตนั้นสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของผลผลิต
ผักกาดขาวไดอยางมีนัยสําคญัทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่นรอยละ 99 และเมื่อพิจารณาคา R2  มีคา
เทากับ 0.6042 แสดงวาการเปลี่ยนแปลงในผลผลิตผักกาดขาวเฉลี่ยตอไรสามารถอธิบายไดดวย 
จํานวนแรงงาน ปริมาณเมลด็พันธุผัก มูลคาปุยเคมี และมูลคาสารปองกันและกําจดัศตัรูพืช 
ประมาณรอยละ 60.42 สวนที่เหลือรอยละ 39.58 ยังมีปจจัยอ่ืน ๆ อีกที่เปนตัวกําหนดผลผลิต
ผักกาดขาวแตไมไดนํามาใชในสมการการผลิต 
 

 เมื่อพิจารณาเครื่องหมายหนาสัมประสิทธิ์ของปจจัยทกุชนิดนั้นเปนบวก หมายความวา 
เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงการใชปจจัยการผลิตแตละชนิด จะมีผลทําใหผลผลิตผักกาดขาวเปลี่ยนแปลง
ไปในทิศทางเดียวกัน ซ่ึงเครือ่งหมายหนาตวัแปรดังกลาวถูกตองตามหลักทฤษฎีเศรษฐศาสตร 
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3. ผักคะนา  
 
 LN YC3 = 1.7179 + 0.5308 LNX31 + 0.6315 LNX32 + 0.3747 LNZ31 + 0.0215 LNZ32 
           (3.041)**        (2.943)**       (4.579)**      (2.521)** 

 

R2  =  0.7467   
F – statistic = 285.4434**    
n    =  66 
คาในวงเล็บ หมายถึง คาสถิติที (t–statistic) ของพารามิเตอร 

 
** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่นรอยละ 99  
 

 เมื่อทดสอบนัยสําคัญทางสถิติของคาสัมประสิทธิ์ของปจจัยการผลิตแตละชนิดโดย
พิจารณาจาก t – test พบวาคาสัมประสิทธิ์ของจํานวนแรงงานที่ใชในการเพาะปลูก (X31) คา
สัมประสิทธิ์ของปริมาณเมล็ดพันธุผักที่ใชในกิจกรรมการผลิต (X32)  คาสัมประสิทธิ์ของมูลคา
ปุยเคมี (Z31) คาสัมประสิทธิ์ของมูลคาสารปองกันและกําจัดศัตรูพืช (Z32) มีนัยสําคัญที่ระดับความ
เชื่อมั่นรอยละ 99 เทากันทั้งหมด เมื่อพจิารณาจาก  F–statistic พบวาตวัแปรทั้งหมดที่รวมไวใน
สมการการผลิตนั้นสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของผลผลิตผักคะนาไดอยางมนียัสําคัญทาง
สถิติที่ระดับความเชื่อมั่นรอยละ 99 และเมือ่พิจารณาคา R2  มีคาเทากับ 0.7467 แสดงวาการ
เปลี่ยนแปลงในผลผลิตผักคะนาเฉลี่ยตอไรสามารถอธิบายไดดวย จํานวนแรงงาน ปริมาณเมล็ด
พันธุ มูลคาปุยเคมี และมูลคาสารปองกันและกําจัดศัตรูพชื ประมาณรอยละ 74.67 สวนที่เหลือรอย
ละ 25.33 ยังมปีจจัยอ่ืน ๆ อีกที่เปนตวักําหนดผลผลิตผักคะนาแตไมไดนํามาใชในสมการการผลิต 
 

 เมื่อพิจารณาเครื่องหมายหนาสัมประสิทธิ์ของปจจัยทกุชนิดนั้นเปนบวก หมายความวา 
เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงการใชปจจัยการผลิตแตละชนิด จะมีผลทําใหผลผลิตผักคะนาเปลี่ยนแปลง
ไปในทิศทางเดียวกัน ซ่ึงเครือ่งหมายหนาตวัแปรดังกลาวถูกตองตามหลักทฤษฎีเศรษฐศาสตร 
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ความยืดหยุนของผลผลิตอนัเนื่องมาจากปจจัย 
 
 จากการศึกษาวิเคราะหสมการการผลิตแบบคอบบ– ดักลาส (Cobb–Douglas) คา
สัมประสิทธิ์ของปจจัยการผลิตแตละชนิด คือ คาความยดืหยุนการผลิตของแตละปจจัยการผลิต
นั่นเอง ซ่ึงจะแสดงใหเห็นวาเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงการใชปจจัยการผลิตชนิดนั้น ๆ ไปรอยละ 1  
ผลผลิตจะเปลี่ยนแปลงไปเปนจํานวนเทาใด โดยกําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ 
 
การวิเคราะหสมการการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษจากการใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 
  

1. ผักกวางตุง 
 

    จากผลการวิเคราะหสมการการผลิตผักกวางตุงโดยใชปุยชีวภาพอดัเม็ด ปรากฏวาการ
เปลี่ยนแปลงของผลผลิตผักกวางตุงตอการเปลี่ยนแปลงของแรงงานเทากับ 0.6314 หมายความวา 
เมื่อแรงงานเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักกวางตุงจะเพิ่มขึน้รอยละ 0.6314 โดยกําหนดให
ปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ ความยืดหยุนที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของปริมาณเมล็ดพันธุเทากับ 0.3230 
หมายความวา เมื่อปริมาณเมล็ดพันธุเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักกวางตุงจะเพิ่มขึ้นรอยละ 
0.3230 โดยกําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ ความยืดหยุนที่มตีอการเปลี่ยนแปลงของมูลคาปุยชีวภาพ
อัดเม็ดเทากับ 0.2339 หมายความวา เมื่อมลูคาปุยชีวภาพอัดเม็ดเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิต
ผักกวางตุงจะเพิ่มขึ้นรอยละ 0.2339 โดยกําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ และความยืดหยุนที่มีตอการ
เปลี่ยนแปลงของมูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกันและกําจดัศตัรูพืชเทากับ 0.2814 หมายความวา เมื่อ
มูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกนัและกําจดัศัตรูพืชเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักกวางตุงจะ
เพิ่มขึ้นรอยละ 0.2814 โดยกาํหนดใหปจจยัอ่ืน ๆ คงที่ (ตารางที่ 20) 
 

2. ผักกาดขาว 
 

    จากผลการวิเคราะหสมการการผลิตผักกาดขาวโดยใชปุยชีวภาพอดัเม็ด ปรากฏวาการ
เปลี่ยนแปลงของผลผลิตผักกาดขาวตอการเปลี่ยนแปลงของแรงงานเทากับ 0.6993 หมายความวา 
เมื่อแรงงานเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักกาดขาวจะเพิ่มขึน้รอยละ 0.6993 โดยกําหนดให
ปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ ความยืดหยุนที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของปริมาณเมล็ดพันธุเทากับ 0.2438  
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ตารางที่ 20  คาความยืดหยุน มัชฌิมเรขาคณิต ผลผลิตเพิ่ม ของปจจัยการผลิตผักกวางตุง ผักกาดขาว 
และผักคะนา โดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ดของเกษตรกร ในตาํบลพญาขัน อําเภอเมือง
พัทลุง จังหวดัพัทลุง ปการเพาะปลูก 2546/47 

 

ปจจัยการผลิต คาความยืดหยุน คามัชฌิม
เรขาคณิต 

ผลผลิตเพิ่ม ณ 
มัชฌิมเรขาคณิต 

ผักกวางตุง 
ปริมาณแรงงาน (วันงาน) 
ปริมาณเมล็ดพันธุผัก (กิโลกรัม) 
มูลคาปุยชีวภาพอัดเม็ด (บาท) 
มูลคาน้ําสมุนไพร (บาท) 

 
0.6314 
0.3230 
0.2339 
0.2813 

 
52.62 
1.73 

323.56 
147.63 

 
27.45 

427.56 
1.65 
4.36 

รวม 1.4696   
ผักกาดขาว 

ปริมาณแรงงาน (วันงาน) 
ปริมาณเมล็ดพันธุผัก (กิโลกรัม) 
มูลคาปุยชีวภาพอัดเม็ด (บาท) 
มูลคาน้ําสมุนไพร (บาท) 

 
0.6993 
0.2438 
0.4163 
0.1701 

 
51.83 
1.68 

290.87 
132.36 

 
32.82 

353.59 
3.48 
3.13 

รวม 1.5295   
ผักคะนา 

ปริมาณแรงงาน (วันงาน) 
ปริมาณเมล็ดพันธุผัก (กิโลกรัม) 
มูลคาปุยชีวภาพอัดเม็ด (บาท) 
มูลคาน้ําสมุนไพร (บาท) 

 
0.2617 
0.3155 
0.1813 
0.0395 

 
60.96 
1.73 

296.19 
151.82 

 
8.84 

375.43 
1.26 
0.54 

รวม 0.7980   
ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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หมายความวา เมื่อปริมาณเมล็ดพันธุเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักกาดขาวจะเพิ่มขึ้นรอยละ 
0.2438 โดยกําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ ความยืดหยุนที่มตีอการเปลี่ยนแปลงของมูลคาปุยชีวภาพ
อัดเม็ดเทากับ 0.4163 หมายความวา เมื่อมลูคาปุยชีวภาพอัดเม็ดเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิต
ผักกาดขาวจะเพิ่มขึ้นรอยละ 0.4163 โดยกําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ และความยืดหยุนที่มีตอการ
เปลี่ยนแปลงของมูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกันและกําจดัศตัรูพืชเทากับ 0.1701 หมายความวา เมื่อ
มูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกนัและกําจัดศัตรูพืชเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักกาดขาวจะ
เพิ่มขึ้นรอยละ 0.1701โดยกําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ 
 

3. ผักคะนา 
 

    จากผลการวิเคราะหสมการการผลิตผักคะนาโดยใชปุยชีวภาพอัดเมด็ ปรากฏวาการ
เปลี่ยนแปลงของผลผลิตผักคะนาตอการเปลี่ยนแปลงของแรงงานเทากับ 0.2617 หมายความวา เมื่อ 
แรงงานเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักคะนาจะเพิม่ขึ้นรอยละ 0.2617 โดยกําหนดใหปจจยัอ่ืน 
ๆ คงที่ ความยดืหยุนที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของปริมาณเมล็ดพันธุเทากบั 0.3155 หมายความวา เมื่อ
ปริมาณเมล็ดพันธุเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักคะนาจะเพิ่มขึ้นรอยละ 0.3155 โดยกาํหนด 
ใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ ความยืดหยุนที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของมูลคาปุยชีวภาพอดัเม็ดเทากับ 0.1813 
หมายความวา เมื่อมูลคาปุยชีวภาพอดัเม็ดเปล่ียนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักคะนาจะเพิ่มขึ้นรอย
ละ 0.1813 โดยกําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที ่และความยืดหยุนที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของมูลคาน้ํา
สมุนไพรเพื่อปองกันและกําจัดศัตรูพืชเทากับ 0.0395 หมายความวา เมื่อมูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อ
ปองกันและกําจัดศัตรูพืชเปลีย่นแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักคะนาจะเพิ่มขึ้นรอยละ 0.0395 โดย
กําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที ่
 
การวิเคราะหสมการการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษจากการใชปุยเคม ี
  

1. ผักกวางตุง 
 

    จากผลการวิเคราะหสมการการผลิตผักกวางตุงโดยใชปุยเคมี ปรากฏวาการเปลี่ยนแปลง
ของผลผลิตผักกวางตุงตอการเปลี่ยนแปลงของแรงงานเทากับ 0.4782 หมายความวา เมื่อแรงงาน
เปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักกวางตุงจะเพิ่มขึน้รอยละ 0.4782 โดยกําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ 
คงที่ ความยืดหยุนที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของปริมาณเมล็ดพันธุเทากบั 0.1659 หมายความวา เมื่อ
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ปริมาณเมล็ดพันธุเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักกวางตุงจะเพิ่มขึน้รอยละ 0.1659 โดยกําหนด 
ใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ความยืดหยุนที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของมูลคาปุยเคมีเทากับ 0.2381 หมายความ
วา เมื่อมูลคาปุยเคมีเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักกวางตุงจะเพิ่มขึน้รอยละ 0.2381 โดย
กําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ และความยืดหยุนที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของมูลคาสารปองกันและ
กําจัดศัตรูพืชเทากับ 0.2139 หมายความวา เมื่อมูลคาสารปองกันและกําจัดศัตรูพืชเปลีย่นแปลงไป
รอยละ 1 ผลผลิตผักกวางตุงจะเพิ่มขึน้รอยละ 0.2139 โดยกําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที ่(ตารางที่ 21) 
 

2. ผักกาดขาว 
 

    จากผลการวิเคราะหสมการการผลิตผักกาดขาวโดยใชปุยเคมี ปรากฏวาการเปลี่ยนแปลง
ของผลผลิตผักกาดขาวตอการเปลี่ยนแปลงของแรงงานเทากับ 0.1878 หมายความวา เมื่อแรงงาน
เปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักกาดขาวจะเพิ่มขึ้นรอยละ 0.1878 โดยกําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ 
คงที่ ความยืดหยุนที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของปริมาณเมล็ดพันธุเทากบั 0.3839 หมายความวา เมื่อ
ปริมาณเมล็ดพันธุเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักกาดขาวจะเพิ่มขึ้นรอยละ 0.3839 โดยกําหนด 
ใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ความยืดหยุนที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของมูลคาปุยเคมีเทากับ 0.4692 หมายความ
วา เมื่อมูลคาปุยเคมีเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักกาดขาวจะเพิ่มขึ้นรอยละ 0.4692 โดย
กําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ และความยืดหยุนที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของมูลคาสารปองกันและ
กําจัดศัตรูพืชเทากับ 0.2148 หมายความวา เมื่อมูลคาสารปองกันและกําจัดศัตรูพืชเปลีย่นแปลงไป
รอยละ 1 ผลผลิตผักกาดขาวจะเพิ่มขึน้รอยละ 0.2148 โดยกําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที ่
 

3. ผักคะนา 
 

    จากผลการวิเคราะหสมการการผลิตผักคะนาโดยใชปุยเคมี ปรากฏวาการเปลี่ยนแปลง
ของผลผลิตผักคะนาตอการเปลี่ยนแปลงของแรงงานเทากับ 0.5308 หมายความวา เมื่อแรงงาน
เปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักคะนาจะเพิ่มขึ้นรอยละ 0.5308 โดยกําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ 
ความยืดหยุนที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของปริมาณเมล็ดพันธุเทากับ 0.6315 หมายความวา เมื่อ
ปริมาณเมล็ดพันธุเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักคะนาจะเพิ่มขึ้นรอยละ 0.6315 โดยกําหนด 
ใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่ ความยืดหยุนที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของมูลคาปุยเคมีเทากับ 0.3747 
หมายความวา เมื่อมูลคาปุยเคมีเปลี่ยนแปลงไปรอยละ 1 ผลผลิตผักคะนาจะเพิ่มขึ้นรอยละ 0.3747  
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ตารางที่ 21  คาความยืดหยุน มัชฌิมเรขาคณิต ผลผลิตเพิ่ม ของปจจัยการผลิตผักกวางตุง ผักกาดขาว    
และผักคะนา โดยใชปุยเคมขีองเกษตรกร ในตําบลพญาขัน อําเภอเมืองพัทลุง จังหวดั 
พัทลุง ปการเพาะปลูก 2546/47 

 

ปจจัยการผลิต คาความยืดหยุน คามัชฌิมเรขาคณิต ผลผลิตเพิ่ม ณ  
มัชฌิมเรขาคณิต 

ผักกวางตุง 
ปริมาณแรงงาน (วันงาน) 
ปริมาณเมล็ดพันธุผัก (กิโลกรัม) 
มูลคาปุยเคมี (บาท) 
มูลคาสารเคมี (บาท) 

 
0.4782 
0.1659 
0.2381 
0.2139 

 
54.46 
1.94 

523.58 
185.85 

 
22.10 

215.37 
5.93 

15.08 
รวม 1.0961   

ผักกาดขาว 
ปริมาณแรงงาน (วันงาน) 
ปริมาณเมล็ดพันธุผัก (กิโลกรัม) 
มูลคาปุยเคมี (บาท) 
มูลคาสารเคมี (บาท) 

 
0.1878 
0.3839 
0.4692 
0.2148 

 
52.88 
1.94 

465.43 
167.77 

 
8.56 

476.66 
2.43 
3.09 

รวม 1.2557   
ผักคะนา 

ปริมาณแรงงาน (วันงาน) 
ปริมาณเมล็ดพันธุผัก (กิโลกรัม) 
มูลคาปุยเคมี (บาท) 
มูลคาสารเคมี (บาท) 

 
0.5308 
0.6315 
0.3747 
0.0215 

 
63.03 
1.79 

514.82 
198.73 

 
15.38 

646.21 
1.33 
0.20 

รวม 1.5585   
ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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โดยกําหนดใหปจจยัอ่ืน ๆ คงที่ และความยืดหยุนที่มีตอการเปลี่ยนแปลงของมูลคาสารปองกันและ
กําจัดศัตรูพืชเทากับ 0.0215 หมายความวา เมื่อมูลคาสารปองกันและกําจัดศัตรูพืชเปลีย่นแปลงไป
รอยละ 1 ผลผลิตผักคะนาจะเพิ่มขึ้นรอยละ 0.0215 โดยกาํหนดใหปจจยัอ่ืน ๆ คงที่ 
 
     จากการวิเคราะหสมการการผลิต คาความยืดหยุนของผลผลิตอันเนื่องมาจากปจจยัการ
ผลิตแตละชนดิในการผลิตผักปลอดภยัจากสารพิษโดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด และใชปุยเคมี สามารถ
อธิบายเปรียบเทียบไดคือ  ผักกวางตุงในกลุมเกษตรกรทีใ่ชปุยชีวภาพอดัเม็ดจะมีคาความยืดหยุน
มากกวากลุมเกษตรกรที่ใชปุยเคมี สวนผักกาดขาวกลุมเกษตรกรทีใ่ชปุยชีวภาพอัดเม็ดจะมีคาความ
ยืดหยุนของปจจัยปริมาณแรงงานมากกวากลุมเกษตรกรที่ใชปุยเคมี แตคาความยืดหยุนของปจจยั
การผลิตชนิดอื่น ๆ กลุมเกษตรกรที่ใชปุยเคมีจะมีคาความยืดหยุนที่มากกวา และในสวนผักคะนา
ปจจัยการผลิตเกือบทั้งหมดของกลุมเกษตรกรที่ใชปุยเคมี มีคาความยดืหยุนมากกวาวกลุมเกษตรกร
ที่ใชปุยชีวภาพอัดเม็ด ยกเวนคาความยดืหยุนของมูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกันและกําจดัศัตรูพืชจะ
มีคาความยืดหยุนมากกวามูลคาสารเคมีของกลุมเกษตรกรที่ใชปุยเคม ี
 

ผลตอบแทนตอขนาดการผลติ 
 

 ผลตอบแทนตอขนาดการผลิต คือ ผลรวมของคาความยืดหยุนของปจจยัการผลิต ปรากฏวา  
 
สมการการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษโดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 
 

1. ผักกวางตุง 
 
     จากการกะประมาณสมการการผลิตผักกวางตุง ไดผลรวมของคาความยืดหยุนของปจจัย
การผลิตเทากับ 1.4696 แสดงวาการผลิตผักกวางตุงของเกษตรกรในทองที่ที่ทําการศึกษาอยูในระยะ
ผลตอบแทนตอขนาดเพิ่มขึน้ นั่นคือ เมื่อเพิ่มปจจยัการผลิตทุกชนิดรอยละ 1 จะทําใหผลผลิต 
ผักกวางตุงเพิม่ขึ้นรอยละ 1.4696 (ตารางที่ 20) 
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2. ผักกาดขาว 
 
     จากการกะประมาณสมการการผลิตผักกาดขาว ไดผลรวมของคาความยืดหยุนของปจจัย
การผลิตเทากับ 1.5295 แสดงวาการผลิตผักกาดขาวของเกษตรกรในทองที่ที่ทําการศึกษาอยูใน
ระยะผลตอบแทนตอขนาดเพิ่มขึ้น นั่นคือ เมื่อเพิ่มปจจยัการผลิตทุกชนิดรอยละ 1 จะทําใหผลผลิต
ผักกาดขาวเพิม่ขึ้นรอยละ 1.5295 
 

3. ผักคะนา 
 
     จากการกะประมาณสมการการผลิตผักคะนา ไดผลรวมของคาความยืดหยุนของปจจัย
การผลิตเทากับ 0.7980 แสดงวาการผลิตผักคะนาของเกษตรกรในทองที่ที่ทําการศึกษาอยูในระยะ 
ผลตอบแทนตอขนาดลดลง นั่นคือ เมื่อเพิม่ปจจัยการผลิตทุกชนิดรอยละ 1 จะทําใหผลผลิตผัก 
คะนาเพิ่มขึ้นรอยละ 0.7980 
  
สมการการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษโดยใชปุยเคมี 
 

1. ผักกวางตุง 
 
     จากการกะประมาณสมการการผลิตผักกวางตุง ไดผลรวมของคาความยืดหยุนของปจจัย
การผลิตเทากับ 1.0961 แสดงวาการผลิตผักกวางตุงของเกษตรกรในทองที่ที่ทําการศึกษาอยูในระยะ
ผลตอบแทนตอขนาดเพิ่มขึน้ นั่นคือ เมื่อเพิ่มปจจยัการผลิตทุกชนิดรอยละ 1 จะทําใหผลผลิตผัก 
กวางตุงเพิ่มขึ้นรอยละ 1.0961 (ตารางที่ 21) 
 

2. ผักกาดขาว 
 
     จากการกะประมาณสมการการผลิตผักกาดขาว ไดผลรวมของคาความยืดหยุนของปจจัย
การผลิตเทากับ 1.2557 แสดงวาการผลิตผักกาดขาวของเกษตรกรในทองที่ที่ทําการศึกษาอยูใน
ระยะผลตอบแทนตอขนาดเพิ่มขึ้น นั่นคือ เมื่อเพิ่มปจจยัการผลิตทุกชนิดรอยละ 1 จะทําใหผลผลิต
ผักกาดขาวเพิม่ขึ้นรอยละ 1.2557 
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3. ผักคะนา 
 
     จากการกะประมาณสมการการผลิตผักคะนา ไดผลรวมของคาความยืดหยุนของปจจัย
การผลิตเทากับ 1.5585 แสดงวาการผลิตผักคะนาของเกษตรกรในทองที่ที่ทําการศึกษาอยูในระยะ 
ผลตอบแทนตอขนาดเพิ่มขึน้ นั่นคือ เมื่อเพิ่มปจจยัการผลิตทุกชนิดรอยละ 1 จะทําใหผลผลิต 
ผักคะนาเพิ่มขึน้รอยละ 1.5585 
 
     จากผลการวิเคราะหผลตอบแทนตอขนาดการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษของเกษตรกร
ทั้งสองกลุม พบวากลุมเกษตรกรที่ใชปุยเคมีจะมีผลตอบแทนตอขนาดเพิ่มขึ้นทั้งหมด สวนกลุม
เกษตรกรทีใ่ชปุยชีวภาพอัดเม็ดก็จะมีผลตอบแทนตอขนาดเพิ่มขึ้น ยกเวนเกษตรกรทีป่ลูกผักคะนา
ที่มีผลตอบแทนตอขนาดลดลง 
 

ผลการวิเคราะหประสิทธิภาพของการใชปจจัยการผลิต 
 
 การวัดประสิทธิภาพของการใชปจจยัการผลิตนั้น แบงออกเปนสองสวนดวยกนั คือ  
ประสิทธิภาพทางเทคนิค และประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ 
 
ประสิทธิภาพทางเทคนิค (Technical efficiency) 
 

เปนประสิทธิภาพของการใชปจจัยการผลิตแตละชนดิแสดงออกในรปูของอัตราสวน
ระหวางปจจยัการผลิตและผลผลิต นั่นคือการพิจารณาวาเมื่อปจจัยการผลิตเปลี่ยนแปลงไป 1 หนวย 
จะทําใหผลผลิตเปลี่ยนแปลงไปอยางไร โดยกําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที ่ณ มัชฌิมเรขาคณิต  
 

ผักปลอดภัยจากสารพิษโดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 
 
 ผลการวิเคราะหพบวา ผลผลิตเพิ่มของปจจยัแตละชนิดในสมการการผลิตผักปลอดภัยจาก
สารพิษของเกษตรกรตัวอยาง  โดยวิธีการใชปุยชีวภาพอดัเม็ดมีคาเปนบวกทั้งหมด นั่นคือหากใช
ปจจัยการผลิตแตละชนิดเพิม่ขึ้น 1 หนวย ทําใหผลผลิตเพิ่มขึ้น (ตารางที่ 20) 
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 1. ผักกวางตุง 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกวางตุงตอไรจากการใชแรงงานคนตอไร ปรากฏวามีคา 
เทากับ 27.45 หมายความวา เมื่อเพิ่มแรงงานคนตอไรขึ้น 1 วันงาน จะทาํใหผลผลิตผักกวางตุงตอไร
เพิ่มขึ้น 27.45 กิโลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกวางตุงตอไรจากการใชเมล็ดพันธุตอไร ปรากฏวามีคา 
เทากับ 427.56 หมายความวา เมื่อเพิ่มปริมาณเมล็ดพันธุตอไรขึ้น 1 กิโลกรัมตอไร จะทําใหผลผลิต
ผักกวางตุงตอไรเพิ่มขึ้น 427.56 กิโลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกวางตุงตอไรจากการใชมูลคาการใชปุยชีวภาพอดัเม็ดตอ
ไร ปรากฏวามคีาเทากับ 1.65 หมายความวา เมื่อเพิ่มมูลคาการใชปุยชีวภาพอัดเม็ดตอไรขึ้น 1 บาท
ตอไร จะทําใหผลผลิตผักกวางตุงตอไรเพิม่ขึ้น 1.65 กิโลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกวางตุงตอไรจากการใชมูลคาการใชน้ําสมุนไพรเพื่อ
ปองกันและกําจัดศัตรูพืชตอไร ปรากฏวามคีาเทากับ 4.36 หมายความวา เมื่อเพิ่มมูลคาการใชน้ํา
สมุนไพรเพื่อปองกันและกําจัดศัตรูพืชตอไรขึ้น 1 บาทตอไร จะทําใหผลผลิตผักกวางตุงตอไร
เพิ่มขึ้น 4.36 กโิลกรัม 
 

2. ผักกาดขาว 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกาดขาวตอไรจากการใชแรงงานคนตอไร ปรากฏวามีคา 
เทากับ 32.82หมายความวา เมื่อเพิ่มแรงงานคนตอไรขึ้น 1 วันงาน จะทาํใหผลผลิตผักกาดขาวตอไร
เพิ่มขึ้น 32.82 กิโลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกาดขาวตอไรจากการใชเมล็ดพันธุตอไร ปรากฏวามีคา 
เทากับ 353.58 หมายความวา เมื่อเพิ่มปริมาณเมล็ดพันธุตอไรขึ้น 1 กิโลกรัมตอไร จะทําใหผลผลิต
ผักกาดขาวตอไรเพิ่มขึ้น 353.58 กิโลกรัม 
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     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกาดขาวตอไรจากการใชมูลคาการใชปุยชีวภาพอดัเม็ด
ตอไร ปรากฏวามีคาเทากับ 3.48 หมายความวา เมื่อเพิ่มมูลคาการใชปุยชีวภาพอัดเมด็ตอไรขึ้น 1 
บาทตอไร จะทําใหผลผลิตผักกาดขาวตอไรเพิ่มขึ้น 3.48 กิโลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกาดขาวตอไรจากการใชมูลคาการใชน้ําสมุนไพรเพื่อ
ปองกันและกําจัดศัตรูพืชตอไร ปรากฏวามคีาเทากับ 3.13 หมายความวา เมื่อเพิ่มมูลคาการใชน้ํา
สมุนไพรเพื่อปองกันและกําจัดศัตรูพืชตอไรขึ้น 1 บาทตอไร จะทําใหผลผลิตผักกาดขาวตอไร
เพิ่มขึ้น 3.13 กโิลกรัม 
 

3. ผักคะนา 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักคะนาตอไรจากการใชแรงงานคนตอไร ปรากฏวามีคา 
เทากับ 8.84 หมายความวา เมื่อเพิ่มแรงงานคนตอไรขึ้น 1 วันงาน จะทาํใหผลผลิตผักคะนาตอไร
เพิ่มขึ้น 8.84 กโิลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักคะนาตอไรจากการใชเมล็ดพันธุตอไร ปรากฏวามีคา
เทากับ 375.43 หมายความวา เมื่อเพิ่มปริมาณเมล็ดพันธุตอไรขึ้น 1 กิโลกรัมตอไร จะทําใหผลผลิต
ผักคะนาตอไรเพิ่มขึ้น 375.43 กิโลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักคะนาตอไรจากการใชมูลคาการใชปุยชีวภาพอัดเมด็ตอ
ไร ปรากฏวามคีาเทากับ 1.26 หมายความวา เมื่อเพิ่มมูลคาการใชปุยชีวภาพอัดเม็ดตอไรขึ้น 1 บาท
ตอไร จะทําใหผลผลิตผักคะนาตอไรเพิ่มขึ้น 1.26 กิโลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักคะนาตอไรจากการใชมูลคาการใชน้าํสมุนไพรเพื่อ
ปองกันและกําจัดศัตรูพืชตอไร ปรากฏวามคีาเทากับ 0.54 หมายความวา เมื่อเพิ่มมูลคาการใชน้ํา
สมุนไพรเพื่อปองกันและกําจัดศัตรูพืชตอไรขึ้น 1 บาทตอไร จะทําใหผลผลิตผักคะนาตอไรเพิ่มขึน้ 
0.54 กิโลกรัม 
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ผักปลอดภัยจากสารพิษโดยใชปุยเคมี 
 
 ผลการวิเคราะหพบวา ผลผลิตเพิ่มของปจจยัแตละชนิดในสมการการผลิตผักปลอดภัยจาก
สารพิษของเกษตรกรตัวอยาง  โดยวิธีการใชปุยเคมี มีคาเปนบวกทั้งหมด นั่นคือหากใชปจจัยการ
ผลิตแตละชนดิเพิ่มขึ้น 1 หนวย ทาํใหผลผลิตเพิ่มขึ้น (ตารางที่ 21) 

 
1. ผักกวางตุง 

 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกวางตุงตอไรจากการใชแรงงานคนตอไร ปรากฏวามีคา 
เทากับ 22.10 หมายความวา เมื่อเพิ่มแรงงานคนตอไรขึ้น 1 วันงาน จะทาํใหผลผลิตผักกวางตุงตอไร
เพิ่มขึ้น 22.10 กิโลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกวางตุงตอไรจากการใชเมล็ดพันธุตอไร ปรากฏวามีคา 
เทากับ 215.37 หมายความวา เมื่อเพิ่มปริมาณเมล็ดพันธุตอไรขึ้น 1 กิโลกรัมตอไร จะทาํใหผลผลิต
ผักกวางตุงตอไรเพิ่มขึ้น 215.37 กิโลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกวางตุงตอไรจากการใชมูลคาการใชปุยเคมีตอไร ปรากฏ
วามีคาเทากับ 1.14 หมายความวา เมื่อเพิ่มมูลคาการใชปุยเคมีตอไรขึ้น 1 บาทตอไร จะทําใหผลผลิต
ผักกวางตุงตอไรเพิ่มขึ้น 1.14 กิโลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกวางตุงตอไรจากการใชมูลคาการใชสารเคมีเพื่อปองกัน
และกําจดัศัตรูพชืตอไร ปรากฏวามีคาเทากับ 2.90 หมายความวา เมื่อเพิ่มมูลคาการใชสารเคมีเพื่อ
ปองกันและกําจัดศัตรูพืชตอไรขึ้น 1 บาทตอไร จะทําใหผลผลิตผักกวางตุงตอไรเพิ่มขึ้น 2.90
กิโลกรัม 
 

2. ผักกาดขาว 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกาดขาวตอไรจากการใชแรงงานคนตอไร ปรากฏวามีคา 
เทากับ 8.56 หมายความวา เมื่อเพิ่มแรงงานคนตอไรขึ้น 1 วันงาน จะทาํใหผลผลิตผักกาดขาวตอไร
เพิ่มขึ้น 8.56 กโิลกรัม 
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     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกาดขาวตอไรจากการใชเมล็ดพันธุตอไร ปรากฏวามีคา 
เทากับ 476.66 หมายความวา เมื่อเพิ่มปริมาณเมล็ดพันธุตอไรขึ้น 1 กิโลกรัมตอไร จะทําใหผลผลิต
ผักกาดขาวตอไรเพิ่มขึ้น 476.66 กิโลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกาดขาวตอไรจากการใชมูลคาการใชปุยเคมีตอไร 
ปรากฏวามีคาเทากับ 2.43 หมายความวา เมื่อเพิ่มมูลคาการใชปุยเคมีตอไรขึ้น 1 บาทตอไร จะทําให
ผลผลิตผักกาดขาวตอไรเพิม่ขึ้น 2.43 กิโลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักกาดขาวตอไรจากการใชมูลคาการใชสารเคมีเพื่อปองกัน
และกําจดัศัตรูพืชตอไร ปรากฏวามีคาเทากับ 3.09 หมายความวา เมื่อเพิ่มมูลคาการใชสารเคมีเพื่อ
ปองกันและกําจัดศัตรูพืชตอไรขึ้น 1 บาทตอไร จะทําใหผลผลิตผักกาดขาวตอไรเพิม่ขึ้น 3.09 
กิโลกรัม 
 

3. ผักคะนา 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักคะนาตอไรจากการใชแรงงานคนตอไร ปรากฏวามีคา 
เทากับ 15.38 หมายความวา เมื่อเพิ่มแรงงานคนตอไรขึ้น 1 วันงาน จะทาํใหผลผลิตผักคะนาตอไร
เพิ่มขึ้น 15.38 กิโลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักคะนาตอไรจากการใชเมล็ดพันธุตอไร ปรากฏวามีคา
เทากับ 646.21 หมายความวา เมื่อเพิ่มปริมาณเมล็ดพันธุตอไรขึ้น 1 กิโลกรัมตอไร จะทําใหผลผลิต
ผักคะนาตอไรเพิ่มขึ้น 646.21 กิโลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักคะนาตอไรจากการใชมูลคาการใชปุยเคมีตอไร ปรากฏ
วามีคาเทากับ 1.33 หมายความวา เมื่อเพิ่มมูลคาการใชปุยเคมีตอไรขึ้น 1 บาทตอไร จะทําใหผลผลิต
ผักคะนาตอไรเพิ่มขึ้น 1.33 กโิลกรัม 
 
     เมื่อพิจารณาผลผลิตเพิ่มของผักคะนาตอไรจากการใชมูลคาการใชสารเคมีเพื่อปองกัน
และกําจดัศัตรูพืชตอไร ปรากฏวามีคาเทากับ 0.20 หมายความวา เมื่อเพิ่มมูลคาการใชสารเคมีเพื่อ
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ปองกันและกําจัดศัตรูพืชตอไรขึ้น 1 บาทตอไร จะทําใหผลผลิตผักคะนาตอไรเพิ่มขึน้ 0.20 
กิโลกรัม 
 
     จากผลการวิเคราะหประสิทธิภาพทางเทคนิคสามารถสรุปไดวากลุมเกษตรกรทั้งที่ใชปุย
ชีวภาพอดัเม็ดและกลุมเกษตรกรที่ใชปุยเคมีในการผลิตผักทั้ง 3 ชนิดนัน้ ปริมาณการใชเมล็ดพันธุ 
เปนวิธีที่มีประสิทธิภาพทางเทคนิคมากที่สุด รองลงมา คือปริมาณแรงงาน  
 
ประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ (Economic efficiency) 
 
 ในทางเศรษฐกิจจะพิจารณาการผลิตในแงกําไร หรือผลตอบแทนสูงสุด ซ่ึงจุดที่ให
ผลตอบแทนสูงสุดนี้อาจไมใชจุดที่ผลผลิตสูงสุดก็ได จุดที่จะใชปจจยัการผลิตแตละชนิดที่
เหมาะสมและใหกําไรสูงสุดจะวดัออกมาในรูปประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ จดุที่มีประสิทธิภาพทาง
เศรษฐกิจนั้นตองใชปจจยัการผลิตนั้น ๆ จนถึงระดับที่มลูคาผลผลิตเพิ่มจากการใชปจจัยการผลิต
นั้น  เทากับตนทุนเพิ่มของการใชปจจยัการผลิตชนิดนั้น โดยสมมติใหปจจยัชนิดอืน่ ๆ คงที่ ดังนัน้
ระดับการใชปจจัยการผลิตที่เหมาะสมจึงขึน้อยูกับอัตราสวนของราคาปจจัยการผลิต และผลผลิต 
เชน ถาราคาผลผลิตสูงขึ้น ระดับการใชปจจัยการผลิตที่เหมาะสมก็เพิ่มขึ้น และถาราคาปจจัยสูงขึ้น
ระดับการใชปจจัยการผลิตที่เหมาะสมก็ลดลงดวย ซ่ึงเงื่อนไขการใชปจจัยการผลิตในระดับที่
เหมาะสม และกําไรสูงสดุ สามารถแสดงไดดังนี ้
 

Py . MPX  = PX 

VMPX  = PX 

VMPX / PX = 1 
 
กําหนดให         MPXi  = ผลผลิตเพิ่มจากการใชปจจัยการผลิต Xi 

  VMPXi  = มูลคาของผลผลิตเพิ่มของการใชปจจัยการผลิต Xi 
                      PXi  = ราคาปจจัยการผลิต Xi 

  Py  =  ราคาของผลผลิต  
 
 จากเงื่อนไขของการใชปจจยัการผลิตเพื่อใหมีประสิทธภิาพทางเศรษฐกิจ และใหไดกําไร
สูงสุด ถาสัดสวนของมูลคาผลผลิตเพิ่มตอราคาปจจัยการผลิตเทากับ 1 หรือมูลคาผลผลิตเพิ่มเทากบั
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ราคาปจจัยการผลิตชนิดนั้น ๆ แสดงวาการใชปจจยัการผลิตชนิดนั้น ๆ มีประสิทธิภาพทาง
เศรษฐกิจ แตถาสัดสวนของมูลคาผลผลิตเพิ่มตอราคาปจจัยการผลิตชนดินั้นมากกวาหรือนอยกวา 1 
แลว ก็ควรจะเพิ่มหรือลดปจจัยการผลิตชนดินั้นตามลําดบั จึงจะทําใหการใชปจจยัการผลิตมี 
ประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ 

 
ผักปลอดภัยจากสารพิษโดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 

 
 1. ผักกวางตุง 
 
     ผลการวิเคราะหระดับการใชปจจยัการผลิตที่เหมาะสมในการผลิตผักกวางตุง จากตาราง
ที่ 22 ปรากฏวาถาเพิ่มการใชแรงงานขึ้น 1 วันงานตอไร จะไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้ 148.48 บาท
ตอไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัยเทากับ 1.20 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใช 
แรงงานต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จึงควรเพิ่มการใชแรงงานเฉลี่ยตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูใน
ระดับที่เหมาะสม 
 
     สําหรับปจจยัปริมาณเมล็ดพันธุ พบวาถาเพิ่มปริมาณเมล็ดพันธุขึ้น 1 กิโลกรัมตอไร จะ
ไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้ 427.56 บาทตอไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัย
เทากับ 35.68 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใชปริมาณเมล็ดพันธุต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จงึควรเพิ่ม
ปริมาณเมล็ดพันธุเฉลี่ยตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับทีเ่หมาะสม 
 
     สําหรับปจจยัมูลคาปุยชีวภาพอัดเม็ด พบวาถาเพิ่มมูลคาปุยชีวภาพอัดเม็ดขึ้น 1 บาทตอ
ไร จะไดรับผลตอบแทนเพิม่ขึ้น 8.93 บาทตอไร อัตราสวนระหวางมลูคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจยั 
เทากับ 8.93 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใชมูลคาปุยชีวภาพอัดเม็ดต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จึงควรเพิ่ม
มูลคาปุยชีวภาพอัดเม็ดเฉลี่ยตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับที่เหมาะสม 
 
     สําหรับปจจยัมูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกันและกําจดัศตัรูพืช พบวาถาเพิ่มมูลคาน้ํา
สมุนไพรเพื่อปองกันและกําจัดศัตรูพืชข้ึน 1 บาทตอไร จะไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้ 23.59 บาทตอ
ไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัยเทากับ 23.59 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใช 
มูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกนัและกําจัดศัตรูพืชต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จงึควรเพิ่มมลูคาน้ําสมุนไพร
เพื่อปองกันและกําจดัศัตรูพืชเฉล่ียตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับที่เหมาะสม 
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ตารางที่ 22  มัชฌิมเรขาคณิต ผลผลิตเพิ่ม และสัดสวนของมูลคาผลผลิตเพิ่มตอราคาปจจัยของการ  
ผลิตผักกวางตุงโดยใชปุยชีวภาพอัดเมด็ ในตําบลพญาขัน อําเภอเมืองพัทลุง จังหวดั
พัทลุง ปการเพาะปลูก 2546/47 

 

 
รายการ 

 
แรงงาน 

(วันงาน/ไร) 

ปริมาณ 
เมล็ดพันธุ 
(กก./ไร) 

มูลคาปุย 
ชีวภาพอดัเม็ด 

(บาท/ไร) 

มูลคา 
น้ําสมุนไพร 

(บาท/ไร) 
มัชฌิมเรขาคณิต (XI) 
ผลผลิตเพิ่ม (MPPXi) 1/  (กก.) 
มูลคาผลผลิตเพิ่ม(VMPXi) 2/  (บาท) 
ราคาปจจัยการผลิต (Pxi) (บาท) 
สัดสวนของมูลคาผลผลิตเพิ่ม           
ตอราคาปจจัย (VMPxi / Pxi) 
ปจจัยที่ควรใช 

52.62 
27.45 

148.48 
135.17 

 
1.20 

เพิ่มขึ้น 

1.73 
427.56 

2,313.07 
64.82 

 
35.68 

เพิ่มขึ้น 

323.56 
1.65 
8.93 
1.00 

 
8.93 

เพิ่มขึ้น 

147.63 
4.36 

23.59 
1.00 

 
23.59 

เพิ่มขึ้น 
หมายเหตุ:  1/  คํานวณจากสูตร MPPxi =  bi(Y) 
           Xi 
 
 bi =  คาสัมประสิทธิ์ 
 Y =  ผลผลิตที่ไดจากการคํานวณโดยใหปจจัย Xi คงที่ ณ มัชฌิมเรขาคณิต 
 XI  =  คามัชฌิมเรขาคณิตของปจจัย   
 

 2/  คํานวณจากการคูณผลผลิตเพิ่มดวยราคาผักกวางตุงที่เกษตรกรขายได  
(5.41 บาทตอกิโลกรัม) 
ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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 2. ผักกาดขาว 
 
     ผลการวิเคราะหระดับการใชปจจยัการผลิตที่เหมาะสมในการผลิตผักกาดขาว จากตาราง
ที่ 23 ปรากฏวาถาเพิ่มการใชแรงงานขึ้น 1 วันงานตอไร จะไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้ 248.78 บาท
ตอไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัยเทากับ 1.84 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใช 
แรงงานต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จึงควรเพิ่มการใชแรงงานเฉลี่ยตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูใน
ระดับที่เหมาะสม 

 
     สําหรับปจจยัปริมาณเมล็ดพันธุ พบวาถาเพิ่มปริมาณเมล็ดพันธุขึ้น 1 กิโลกรัมตอไร จะ
ไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้ 2,680.14 บาทตอไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัย 
เทากับ 40.77 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใชปริมาณเมล็ดพันธุต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จงึควรเพิ่ม
ปริมาณเมล็ดพันธุเฉลี่ยตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับทีเ่หมาะสม 
 
     สําหรับปจจยัมูลคาปุยชีวภาพอัดเม็ด พบวาถาเพิ่มมูลคาปุยชีวภาพอัดเม็ดขึ้น 1 บาทตอ
ไร จะไดรับผลตอบแทนเพิม่ขึ้น 26.38 บาทตอไร อัตราสวนระหวางมลูคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจยั
เทากับ 26.38 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใชมูลคาปุยชีวภาพอัดเมด็ต่ํากวาจดุที่เหมาะสม จึงควรเพิม่
มูลคาปุยชีวภาพอัดเม็ดเฉลี่ยตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับที่เหมาะสม 
 
     สําหรับปจจยัมูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกันและกําจดัศตัรูพืช พบวาถาเพิ่มมูลคาน้ํา
สมุนไพรเพื่อปองกันและกําจัดศัตรูพืชข้ึน 1 บาทตอไร จะไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้ 23.73 บาทตอ
ไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัยเทากับ 23.73 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใช 
มูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกนัและกําจัดศัตรูพืชต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จงึควรเพิ่มมูลคาน้ําสมุนไพร
เพื่อปองกันและกําจดัศัตรูพืชเฉล่ียตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับที่เหมาะสม 

 
 3. ผักคะนา 
 
         ผลการวิเคราะหระดับการใชปจจัยการผลิตที่เหมาะสมในการผลิตผักคะนา จากตาราง
ที่ 24 ปรากฏวาถาเพิ่มการใชแรงงานขึ้น 1 วันงานตอไร จะไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้ 92.73 บาทตอ
ไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัยเทากับ 0.69 ซ่ึงนอยกวา 1 แสดงวา การใช 
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ตารางที่ 23  มัชฌิมเรขาคณิต ผลผลิตเพิ่ม และสัดสวนของมูลคาผลผลิตเพิ่มตอราคาปจจัยของการ  
ผลิตผักกาดขาวโดยใชปุยชีวภาพอัดเมด็ ในตําบลพญาขัน อําเภอเมืองพัทลุง จังหวดั
พัทลุง ปการเพาะปลูก 2546/47 

 

รายการ แรงงาน 
 

(วันงาน/ไร) 

ปริมาณ 
เมล็ดพันธุ 
(กก./ไร) 

มูลคาปุย 
ชีวภาพอดัเม็ด 

(บาท/ไร) 

มูลคา 
น้ําสมุนไพร 

(บาท/ไร) 
มัชฌิมเรขาคณิต (XI) 
ผลผลิตเพิ่ม (MPPXi) 1/  (กก.) 
มูลคาผลผลิตเพิ่ม(VMPXi) 2/  (บาท) 
ราคาปจจัยการผลิต (Pxi) (บาท) 
สัดสวนของมูลคาผลผลิตเพิ่ม           
ตอราคาปจจัย (VMPxi / Pxi) 
ปจจัยที่ควรใช 

51.83 
32.82 
248.78 
135.17 

 
1.84 

เพิ่มขึ้น 

1.68 
353.58 

2,680.14 
65.73 

 
40.77 
เพิ่มขึ้น 

290.87 
3.48 
26.38 
1.00 

 
26.38 
เพิ่มขึ้น 

132.36 
3.13 
23.73 
1.00 

 
23.73 
เพิ่มขึ้น 

หมายเหตุ:  1/  คํานวณจากสูตร MPPxi =  bi(Y) 
           Xi 
 
 bi =  คาสัมประสิทธิ์ 
 Y =  ผลผลิตที่ไดจากการคํานวณโดยใหปจจัย Xi คงที่ ณ มัชฌิมเรขาคณิต 
 XI  =  คามัชฌิมเรขาคณิตของปจจัย   
 

 2/  คํานวณจากการคูณผลผลิตเพิ่มดวยราคาผักกาดขาวทีเ่กษตรกรขายได  
(7.58 บาทตอกิโลกรัม) 
ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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ตารางที่ 24  มัชฌิมเรขาคณิต ผลผลิตเพิ่ม และสัดสวนของมูลคาผลผลิตเพิ่มตอราคาปจจัยของการ
ผลิตผักคะนาโดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด ในตําบลพญาขัน อําเภอเมืองพัทลุง จังหวัด
พัทลุง ปการเพาะปลูก 2546/47 

 

รายการ แรงงาน 
 

(วันงาน/ไร) 

ปริมาณ 
เมล็ดพันธุ 
(กก./ไร) 

มูลคาปุย 
ชีวภาพอดัเม็ด 

(บาท/ไร) 

มูลคา 
น้ําสมุนไพร 

(บาท/ไร) 
มัชฌิมเรขาคณิต (XI) 
ผลผลิตเพิ่ม (MPPXi) 1/  (กก.) 
มูลคาผลผลิตเพิ่ม(VMPXi) 2/  (บาท) 
ราคาปจจัยการผลิต (Pxi) (บาท) 
สัดสวนของมูลคาผลผลิตเพิ่ม           
ตอราคาปจจัย (VMPxi / Pxi) 
ปจจัยที่ควรใช 

60.96 
8.84 
92.73 
135.17 

 
0.69 
ลดลง 

1.73 
375.43 

3,938.26 
85.37 

 
46.13 
เพิ่มขึ้น 

296.19 
1.26 
13.22 
1.00 

 
13.22 
เพิ่มขึ้น 

151.82 
0.54 
5.66 
1.00 

 
5.66 

เพิ่มขึ้น 
หมายเหตุ:  1/  คํานวณจากสูตร MPPxi =  bi(Y) 
           Xi 
 
 bi =  คาสัมประสิทธิ์ 
 Y =  ผลผลิตที่ไดจากการคํานวณโดยใหปจจัย Xi คงที่ ณ มัชฌิมเรขาคณิต 
 XI  =  คามัชฌิมเรขาคณิตของปจจัย   
 

 2/  คํานวณจากการคูณผลผลิตเพิ่มดวยราคาผักคะนาที่เกษตรกรขายได  
(10.49 บาทตอกิโลกรัม) 
ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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แรงงานสูงกวาจุดที่เหมาะสม จึงควรลดการใชแรงงานเฉลี่ยตอไรลง เพื่อใหการใชปจจัยอยูใน
ระดับที่เหมาะสม 

 
    สําหรับปจจยัปริมาณเมล็ดพันธุ พบวาถาเพิ่มปริมาณเมล็ดพันธุขึ้น 1 กิโลกรัมตอไร จะ

ไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้ 3,938.26 บาทตอไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัย 
เทากับ 46.13 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใชปริมาณเมล็ดพันธุต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จงึควรเพิ่ม
ปริมาณเมล็ดพันธุเฉลี่ยตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับทีเ่หมาะสม 

 
     สําหรับปจจยัมูลคาปุยชีวภาพอัดเม็ด พบวาถาเพิ่มมูลคาปุยชีวภาพอัดเม็ดขึ้น 1 บาทตอ
ไร จะไดรับผลตอบแทนเพิม่ขึ้น 13.22 บาทตอไร อัตราสวนระหวางมลูคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจยั
เทากับ 13.22 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใชมูลคาปุยชีวภาพอัดเมด็ต่ํากวาจดุที่เหมาะสม จึงควรเพิม่
มูลคาปุยชีวภาพอัดเม็ดเฉลี่ยตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับที่เหมาะสม 

 
     สําหรับปจจยัมูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกันและกําจดัศตัรูพืช พบวาถาเพิ่มมูลคาน้ํา
สมุนไพรเพื่อปองกันและกําจัดศัตรูพืชข้ึน 1 บาทตอไร จะไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้ 5.66 บาทตอ
ไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัยเทากับ 5.66 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใช 
มูลคาน้ําสมุนไพรเพื่อปองกนัและกําจัดศัตรูพืชต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จงึควรเพิ่มมูลคาน้ําสมุนไพร
เพื่อปองกันและกําจดัศัตรูพืชเฉล่ียตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับที่เหมาะสม 
 

     จากผลการวิเคราะหประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจของกลุมเกษตรกรทีใ่ชปุยชีวภาพอดัเม็ด 
พบวา ระดับการใชปจจัยการผลิตของเกษตรกรในการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษทัง้ 3 ชนิดนั้น
เกษตรกรมกีารใชปจจัยการผลิตที่ยังไมมีประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ กลาวคือเกษตรกรตองเพิ่ม
ปจจัยการผลิตเกือบทุกชนดิในการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษ ยกเวนปจจยัแรงงานในการผลิต
ผักคะนาที่เกษตรกรควรลดปจจัยดังกลาวลง 
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ผักปลอดภัยจากสารพิษโดยใชปุยเคมี 
 
 1. ผักกวางตุง 
 
     ผลการวิเคราะหระดับการใชปจจยัการผลิตที่เหมาะสมในการผลิตผักกวางตุง จากตาราง
ที่ 25 ปรากฏวาถาเพิ่มการใชแรงงานขึ้น 1 วันงานตอไร จะไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้114.92 บาท
ตอไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัยเทากับ 0.90 ซ่ึงนอยกวา 1 แสดงวา การใช 
แรงงานสูงกวาจุดที่เหมาะสม จึงควรลดการใชแรงงานเฉลี่ยตอไรลง เพื่อใหการใชปจจัยอยูใน
ระดับที่เหมาะสม 

 
    สําหรับปจจยัปริมาณเมล็ดพันธุ พบวาถาเพิ่มปริมาณเมล็ดพันธุขึ้น 1 กิโลกรัมตอไร จะ

ไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้ 1,119.92 บาทตอไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัย
เทากับ 17.04 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใชปริมาณเมล็ดพันธุต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จงึควรเพิ่ม
ปริมาณเมล็ดพันธุเฉลี่ยตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับทีเ่หมาะสม 

 
    สําหรับปจจยัมูลคาปุยเคมี พบวาถาเพิ่มมลูคาปุยเคมีขึ้น 1 บาทตอไร จะไดรับ

ผลตอบแทนเพิ่มขึ้น 5.93 บาทตอไร อัตราสวนระหวางมลูคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจยัเทากับ 5.93 
ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใชมูลคาปุยเคมีต่ํากวาจดุที่เหมาะสม จึงควรเพิ่มมูลคาปุยเคมีเฉลี่ยตอไร
ขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับที่เหมาะสม 

 
     สําหรับปจจยัมูลคาสารเคมีเพื่อปองกันและกาํจัดศัตรูพชื พบวาถาเพิม่มูลคาสารเคมีเพื่อ
ปองกันและกําจัดศัตรูพืชขึ้น 1 บาทตอไร จะไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้ 15.08 บาทตอไร อัตราสวน
ระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัยเทากับ 15.08 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใชมูลคาสารเคมี
เพื่อปองกันและกําจดัศัตรูพืชต่ํากวาจดุที่เหมาะสม จึงควรเพิ่มมูลคาสารเคมีเพื่อปองกันและกําจดั
ศัตรูพืชเฉลี่ยตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับที่เหมาะสม 
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ตารางที่ 25  มัชฌิมเรขาคณิต ผลผลิตเพิ่ม และสัดสวนของมูลคาผลผลิตเพิ่มตอราคาปจจัยของการ
ผลิตผักกวางตุงโดยใชปุยเคมี ในตําบลพญาขัน อําเภอเมืองพัทลุง จังหวัดพัทลุง ปการ
เพาะปลูก 2546/47 

 

รายการ แรงงาน 
 

(วันงาน/ไร) 

ปริมาณ 
เมล็ดพันธุ 
(กก./ไร) 

มูลคา 
ปุยเคม ี

(บาท/ไร) 

มูลคา 
สารเคมี 

(บาท/ไร) 
มัชฌิมเรขาคณิต (XI) 
ผลผลิตเพิ่ม (MPPXi) 1/  (กก.) 
มูลคาผลผลิตเพิ่ม(VMPXi) 2/  (บาท) 
ราคาปจจัยการผลิต (Pxi) (บาท) 
สัดสวนของมูลคาผลผลิตเพิ่ม           
ตอราคาปจจัย (VMPxi / Pxi) 
ปจจัยที่ควรใช 

54.46 
22.10 

114.92 
127.31 

 
0.90 
ลดลง 

1.94 
215.37 

1,119.92 
65.73 

 
17.04 

เพิ่มขึ้น 

523.58 
1.14 
5.93 
1.00 

 
5.93 

เพิ่มขึ้น 

185.85 
2.90 

15.08 
1.00 

 
15.08 

เพิ่มขึ้น 
หมายเหตุ:  1/  คํานวณจากสูตร MPPxi =  bi(Y) 
           Xi 
 
 bi =  คาสัมประสิทธิ์ 
 Y =  ผลผลิตที่ไดจากการคํานวณโดยใหปจจัย Xi คงที่ ณ มัชฌิมเรขาคณิต 
 XI  =  คามัชฌิมเรขาคณิตของปจจัย   
 

 2/  คํานวณจากการคูณผลผลิตเพิ่มดวยราคาผักกวางตุงที่เกษตรกรขายได  
(5.20 บาทตอกิโลกรัม) 
ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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 2. ผักกาดขาว 
 
         ผลการวิเคราะหระดับการใชปจจัยการผลิตที่เหมาะสมในการผลิตผักกาดขาว จาก
ตารางที่ 26 ปรากฏวาถาเพิ่มการใชแรงงานขึ้น 1 วันงานตอไร จะไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึ้น63.77 
บาทตอไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัยเทากับ 0.50 ซ่ึงนอยกวา 1 แสดงวา 
การใชแรงงานสูงกวาจุดทีเ่หมาะสม จึงควรลดการใชแรงงานเฉลี่ยตอไรลง เพื่อใหการใชปจจัยอยู
ในระดับทีเ่หมาะสม 
 
         สําหรับปจจัยปริมาณเมล็ดพันธุ พบวาถาเพิ่มปริมาณเมล็ดพันธุขึ้น 1 กิโลกรัมตอไร 
จะไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้ 3,551.12 บาทตอไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัย 
เทากับ 54.03 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใชปริมาณเมล็ดพันธุต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จงึควรเพิ่ม
ปริมาณเมล็ดพันธุเฉลี่ยตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับทีเ่หมาะสม 

 
 สําหรับปจจัยมูลคาปุยเคมี พบวาถาเพิ่มมลูคาปุยเคมีขึ้น 1 บาทตอไร จะไดรับ
ผลตอบแทนเพิ่มขึ้น 18.10 บาทตอไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัยเทากับ 
18.10 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใชมูลคาปุยเคมีต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จึงควรเพิ่มมูลคาปุยเคมีเฉลี่ย
ตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับที่เหมาะสม 

 
สําหรับปจจัยมูลคาสารเคมีเพื่อปองกันและกําจดัศัตรูพืช พบวาถาเพิ่มมลูคาสารเคมี

เพื่อปองกันและกําจดัศัตรูพืชขึ้น 1 บาทตอไร จะไดรับผลตอบแทนเพิม่ขึ้น 23.02 บาทตอไร อัตรา 
สวนระหวางมลูคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจยัเทากับ 23.02 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใชมูลคาสาร 
เคมีเพื่อปองกนัและกําจัดศัตรูพืชต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จงึควรเพิ่มมูลคาสารเคมีเพื่อปองกันและ
กําจัดศัตรูพืชเฉล่ียตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดบัที่เหมาะสม 
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ตารางที่ 26  มัชฌิมเรขาคณิต ผลผลิตเพิ่ม และสัดสวนของมูลคาผลผลิตเพิ่มตอราคาปจจัยของการ
ผลิตผักกาดขาวโดยใชปุยเคมี ในตําบลพญาขัน อําเภอเมืองพัทลุง จังหวัดพัทลุง ปการ
เพาะปลูก 2546/47 

 

รายการ แรงงาน 
 

(วันงาน/ไร) 

ปริมาณ 
เมล็ดพันธุ 
(กก./ไร) 

มูลคา 
ปุยเคม ี

(บาท/ไร) 

มูลคา 
สารเคมี 

(บาท/ไร) 
มัชฌิมเรขาคณิต (XI) 
ผลผลิตเพิ่ม (MPPXi) 1/  (กก.) 
มูลคาผลผลิตเพิ่ม(VMPXi) 2/  (บาท) 
ราคาปจจัยการผลิต (Pxi) (บาท) 
สัดสวนของมูลคาผลผลิตเพิ่ม           
ตอราคาปจจัย (VMPxi / Pxi) 
ปจจัยที่ควรใช 

52.88 
8.56 

63.77 
127.31 

 
0.50 
ลดลง 

1.94 
476.66 

3,551.12 
65.73 

 
54.03 

เพิ่มขึ้น 

465.43 
2.43 

18.10 
1.00 

 
18.10 

เพิ่มขึ้น 

167.77 
3.09 

23.02 
1.00 

 
23.02 

เพิ่มขึ้น 
หมายเหตุ:  1/  คํานวณจากสูตร MPPxi =  bi(Y) 
           Xi 
 
 bi =  คาสัมประสิทธิ์ 
 Y =  ผลผลิตที่ไดจากการคํานวณโดยใหปจจัย Xi คงที่ ณ มัชฌิมเรขาคณิต 
 XI  =  คามัชฌิมเรขาคณิตของปจจัย   
 

 2/  คํานวณจากการคูณผลผลิตเพิ่มดวยราคาผักกาดขาวทีเ่กษตรกรขายได  
(7.45 บาทตอกิโลกรัม) 
ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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 3. ผักคะนา 
 
     ผลการวิเคราะหระดับการใชปจจยัการผลิตที่เหมาะสมในการผลิตผักกาดขาว จากตาราง
ที่ 27 ปรากฏวาถาเพิ่มการใชแรงงานขึ้น 1 วันงานตอไร จะไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้166.57 บาท
ตอไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัยเทากับ 1.31 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใช 
แรงงานต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จึงควรเพิ่มการใชแรงงานเฉลี่ยตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูใน
ระดับที่เหมาะสม 
 
     สําหรับปจจยัปริมาณเมล็ดพันธุ พบวาถาเพิ่มปริมาณเมล็ดพันธุขึ้น 1 กิโลกรัมตอไร จะ
ไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้ 6,998.45 บาทตอไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัย 
เทากับ 81.98 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใชปริมาณเมล็ดพันธุต่ํากวาจุดที่เหมาะสม จงึควรเพิ่ม
ปริมาณเมล็ดพันธุเฉลี่ยตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับทีเ่หมาะสม 
 
     สําหรับปจจยัมูลคาปุยเคมี พบวาถาเพิ่มมลูคาปุยเคมีขึ้น 1 บาทตอไร จะไดรับผลตอบ 
แทนเพิ่มขึน้ 14.40 บาทตอไร อัตราสวนระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัยเทากบั 14.40 ซ่ึง
มากกวา 1 แสดงวา การใชมลูคาปุยเคมีต่ํากวาจดุที่เหมาะสม จึงควรเพิม่มูลคาปุยเคมีเฉลี่ยตอไรขึ้น 
เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับที่เหมาะสม 

 
     สําหรับปจจยัมูลคาสารเคมีเพื่อปองกันและกําจัดศัตรูพชื พบวาถาเพิม่มูลคาสารเคมีเพื่อ
ปองกันและกําจัดศัตรูพืชขึ้น 1 บาทตอไร จะไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้ 2.17 บาทตอไร อัตราสวน
ระหวางมูลคาผลผลิตเพิ่มกับราคาปจจัยเทากับ 2.17 ซ่ึงมากกวา 1 แสดงวา การใชมลูคาสารเคมีเพื่อ
ปองกันและกําจัดศัตรูพืชต่ํากวาจดุที่เหมาะสม จึงควรเพิม่มูลคาสารเคมีเพื่อปองกันและกําจัด
ศัตรูพชืเฉลี่ยตอไรขึ้น เพื่อใหการใชปจจัยอยูในระดับที่เหมาะสม 
 
     จากผลการวิเคราะหประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจของกลุมเกษตรกรทีใ่ชปุยเคมี พบวา 
ระดับการใชปจจัยการผลิตของเกษตรกรในการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษทั้ง 3 ชนิดนั้นเกษตรกร
มีการใชปจจยัการผลิตที่ยังไมมีประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ กลาวคือเกษตรกรตองเพิม่ปจจัยการ
ผลิตเกือบทุกชนิดในการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษ ยกเวนปจจัยแรงงานในการผลิตผักกวางตุง
และผักกาดขาวที่เกษตรกรควรลดปจจยัดังกลาวลง 
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ตารางที่ 27  มัชฌิมเรขาคณิต ผลผลิตเพิ่ม และสัดสวนของมูลคาผลผลิตเพิ่มตอราคาปจจัยของการ    
                    ผลิตผักคะนาโดยใชปุยเคมี ในตําบลพญาขัน อําเภอเมืองพทัลุง จังหวัดพทัลุง ปการ  
                    เพาะปลูก 2546/47 
 

รายการ แรงงาน 
 

(วันงาน/ไร) 

ปริมาณ 
เมล็ดพันธุ 
(กก./ไร) 

มูลคา 
ปุยเคม ี

(บาท/ไร) 

มูลคา 
สารเคมี 

(บาท/ไร) 
มัชฌิมเรขาคณิต (XI) 
ผลผลิตเพิ่ม (MPPXi) 1/  (กก.) 
มูลคาผลผลิตเพิ่ม (VMPXi) 2/ (บาท) 
ราคาปจจัยการผลิต (Pxi) (บาท) 
สัดสวนของมูลคาผลผลิตเพิ่ม           
ตอราคาปจจัย (VMPxi / Pxi) 
ปจจัยที่ควรใช 

63.38 
15.38 

166.57 
127.31 

 
1.31 

เพิ่มขึ้น 

1.79 
646.21 

6,998.45 
85.37 

 
81.98 

เพิ่มขึ้น 

514.82 
1.33 

14.40 
1.00 

 
14.40 

เพิ่มขึ้น 

198.73 
0.20 
2.17 
1.00 

 
2.17 

เพิ่มขึ้น 
หมายเหตุ:  1/  คํานวณจากสูตร MPPxi =   bi(Y) 
           Xi 
 
 bi =  คาสัมประสิทธิ์ 
 Y =  ผลผลิตที่ไดจากการคํานวณโดยใหปจจัย Xi คงที่ ณ มัชฌิมเรขาคณิต 
 XI  =  คามัชฌิมเรขาคณิตของปจจัย   
 

 2/  คํานวณจากการคูณผลผลิตเพิ่มดวยราคาผักคะนาที่เกษตรกรขายได  
(10.83 บาทตอกิโลกรัม) 
ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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ผลการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนจากการผลิตผักปลอดภยัจากสารพิษ 
 

ตนทุนการผลิตผักปลอดภัยจากสารพิษนีจ้ะพิจารณาถึงตนทุนที่เปนเงนิสด และตนทุนที่ไม
เปนเงินสด หรือเรียกวาคาใชจายจําบัง สําหรับตนทุนที่เปนเงินสดนัน้ หมายถึง ตนทุนที่จายไปจริง 
ๆ ในการใชปจจัยการผลิตชนิดตาง ๆ และจางแรงงานสําหรับการผลิต สวนตนทุนทีไ่มเปนเงินสด 
ไดแก คาใชจายแรงงานครอบครัว และแรงงานแลกเปลีย่น โดยองคประกอบของตนทุนการผลิต
แบงออกเปน 2 ประเภท คือ ตนทุนผันแปร และตนทุนคงที่ 

 
ตนทุนผันแปรที่ใชในการวิเคราะหจะแบงออกเปน 3 สวน คือ สวนที่ 1 เปนคาแรงงาน ซ่ึง

ประกอบดวย คาเตรียมดิน คาหวานเมล็ด คาคลุมแปลง คาถอนแยก คากําจัดวัชพืช คาใสปุย คา
กําจัดศัตรูพืช คาการใหน้ํา คาการเก็บเกีย่วผลผลิต คาคัดแยกคณุภาพ และคาขนไปขาย สวนที่ 2 
เปนคาวัสดุการเกษตร ประกอบดวย คาเมล็ดพันธุ คาปุย คาสารกําจัดศัตรูพืช คาน้ํามันเชื้อเพลิง 
และคาสารกําจัดวัชพืช สวนที่ 3 ประกอบดวย คาซอมแซมอุปกรณการเกษตร และคาเสียโอกาสเงิน
ลงทุนผันแปรซึ่งคิดอัตราคิดลดในอัตรารอยละ 0.75 ตอป (ตามอัตราดอกเบี้ยเงนิฝากออมทรัพย
ขณะทําการสํารวจ) 

 
ตนทุนคงที่ แบงออกไดเปนคาใชที่ดิน และคาภาษีทีด่ิน สําหรับคาใชที่ดินไดแก คาเชา 

ที่ดินตอฤดูการผลิตที่เปนเงินสด และคาใชที่ดินที่ไมเปนเงินสด ซ่ึงคิดใหเปนคาใชที่ดินในกรณีที่
เปนที่ดินของตนเอง ซ่ึงประเมินตามอัตราคาเชาที่ดินในทองถ่ิน 
 
 ตนทุนการผลิตทั้งหมด คือ ตนทุนผันแปรทั้งหมดรวมกบัตนทุนคงที่ทัง้หมด  
 
ผลการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนจากการผลิตผักกวางตุง 
 

กรณีของเกษตรกรที่ปลูกโดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 
 

ตนทุนผันแปร ประกอบดวย คาแรงงาน คาวัสดุอุปกรณการเกษตร คาซอมแซมอุปกรณ
การเกษตร คาเสียโอกาสของเงินลงทุนหมนุเวยีน จากผลการศึกษาการผลิตผักกวางตุงของเกษตรกร
ที่ใชปุยชีวภาพอัดเม็ด พบวา มีตนทุนผันแปรเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิตเทากับ 8,239.97 บาทตอไร คิด
เปนรอยละ 85.51 ของตนทุนทั้งหมด แบงเปนตนทุนผันแปรที่เปนเงินสดเทากับ 1,627.07 บาทตอ
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ไร และตนทนุผันแปรที่ไมเปนเงินสดเทากับ 6,612.90 บาทตอไร ดังตารางที่ 28 โดยมีรายละเอยีด
ดังนี ้
 

 คาแรงงาน ประกอบดวย คาเตรียมดิน คาหวานเมล็ด คาคลุมแปลง คาถอนแยก คากําจัด
วัชพืช คาใสปุย คากําจดัศัตรูพืช คาใหน้ํา คาเก็บเกีย่วผลผลิต คาคัดแยกคุณภาพ และคาขนยาย
นําไปขาย จากการศึกษาพบวา คาแรงงานในกิจกรรมตาง ๆ รวม เทากับ 7,112.66 คิดเปนรอยละ 
73.82 ของตนทุนทั้งหมด แบงเปนตนทุนผันแปรที่เปนเงินสดเทากับ 506.89 บาทตอไร และตนทนุ
ผันแปรที่ไมเปนเงินสดเทากับ 6,605.77 บาทตอไร โดยคาแรงงานสวนใหญเปนคาแรงงานจากการ
ใหน้ํา การเตรยีมดิน การเก็บเกี่ยวผลผลิต การถอนแยก และการคัดแยกคุณภาพ กลาวคือ เทากับ 
2,649.33  1,670.70  912.40  516.35  และ 496.08 บาทตอไร ตามลําดับ สวนตนทุนผันแปรในสวน
ของคาวัสดุอุปกรณการเกษตร ประกอบดวย คาเมล็ดพนัธุ คาปุยชีวภาพอัดเม็ด คาสารกําจัดศัตรูพืช 
คาฟางคลุมแปลง คาปูนขาว และคาน้ํามันเชื้อเพลิง ซ่ึงคาวัสดุอุปกรณการเกษตรรวมเทากับ 968.55 
บาทตอไร  คิดเปนรอยละ 10.05 ของตนทุนทั้งหมด ซ่ึงเปนคาวัสดุอุปกรณการเกษตรที่เปนเงินสด
ทั้งหมด คาวัสดุอุปกรณการเกษตรสวนใหญ ไดแก คาปุยชีวภาพอัดเมด็ คาน้ํามันเชือ้เพลิง และคา
สารกําจัดศัตรูพืช กลาวคือ เทากับ 323.56  225.00  และ 147.63 บาทตอไร ตามลําดับ สวนคา 
ซอมแซมอุปกรณการเกษตร และคาเสียโอกาสของเงินลงทุนหมุนเวยีน มีคาเทากับ 150.00 และ 
8.76 บาทตอไร ตามลําดับ คิดเปนรอยละ 1.56 และ 0.09 ของตนทุนทั้งหมด ตามลําดบั (ตารางที่ 
28) 
 
 ตนทุนคงที่ ประกอบดวย คาใชที่ดิน คาภาษีที่ดิน และคาเสื่อมอุปกรณการเกษตร จากผล
การศึกษาพบวา มีตนทุนคงทีเ่ฉลี่ยตอฤดูกาลผลิตเทากับ 1,395.63 บาทตอไร คิดเปนรอยละ 14.48 
ของตนทุนทั้งหมด โดยคาใชที่ดิน คาภาษทีี่ดิน และคาเสื่อมอุปกรณการเกษตร มีคาเทากับ 685.00 
และ 710.63 บาทตอไร คิดเปนรอยละ 7.11 และ 7.37 ของตนทุนทั้งหมด ตามลําดับ (ตารางที่ 28) 
 
 ตนทุนการผลิตทั้งหมด คือ ตนทุนผันแปรทั้งหมดรวมกบัตนทุนคงที่ทัง้หมด จากผลการ 
ศึกษาพบวา มตีนทุนการผลิตทั้งหมดเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิต เทากับ 9,635.60 บาทตอไร แบงเปน 
ตนทุนการผลิตทั้งหมดที่เปนเงินสด เทากบั 1,632.07 บาทตอไร และตนทุนการผลิตทั้งหมดที่ไม
เปนเงินสด เทากับ 8,003.53 บาทตอไร โดยคิดเปนรอยละ 16.94 และ 83.06 ของตนทุนทั้งหมด 
ตามลําดับ (ตารางที่ 28) 
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ตารางที่ 28  ตนทุนการผลิตผักกวางตุงเฉลี่ยตอไร ของกลุมเกษตรกรที่ปลูกผักปลอดภัยจากสารพิษ  
ตารางที่ 11  โดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ดของเกษตรกร ในตาํบลพญาขัน อําเภอเมืองพัทลุง จังหวัด       
ตารางที่ 11  พทัลุง ปการเพาะปลูก 2546/47 

หนวย: บาท/ไร 
รายการ เงินสด ไมเปนเงินสด รวม รอยละ 

ตนทุนผันแปร 
1. คาแรงงาน 
    เตรียมดิน 
    หวานเมล็ด 
    คลุมแปลง 
    ถอนแยก 
    กําจัดวัชพืช 
    ใสปุย 
    กําจัดศตัรูพืช 
    ใหน้ํา 
    เก็บเกี่ยวผลผลติ 
    คัดแยกคุณภาพ 
    ขนยาย/นําไปขาย 
2. คาวัสดุอุปกรณการเกษตร 
    เมล็ดพันธุ 
    คาปุยเคมี 
    ปุยชีวภาพอัดเม็ด 
    สารกําจัดศัตรูพืช 
    ฟางคลุมแปลง 
    ปูนขาว 
    น้ํามันเชื้อเพลิง 
3. คาใชจายอื่น ๆ  
    คาซอมแซมอุปกรณการเกษตร 
    คาเสียโอกาสเงินลงทุน 

ตนทุนคงที ่
คาใชที่ดิน คาภาษีที่ดิน 
คาเสื่อมอุปกรณการเกษตร 

1,627.07 
506.89 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

304.13 
196.00 

6.76 
968.55 
112.01 

- 
323.56 
147.63 
69.50 
90.85 

225.00 
151.63 
150.00 

1.63 
5.00 
5.00 

- 

6,612.90 
6,605.77 
1,670.70 

33.79 
24.33 

516.35 
378.48 
86.51 
67.59 

2,649.33 
608.27 
300.08 
270.34 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

7.13 
- 

7.13 
1,390.63 

680.00 
710.63 

8,239.97 
7,112.66 
1,670.70 

33.79 
24.33 

516.35 
378.48 
86.51 
67.59 

2,649.33 
912.40 
496.08 
277.10 
968.55 
112.01 

- 
323.56 
147.63 
69.50 
90.85 

225.00 
158.76 
150.00 

8.76 
1,395.63 

685.00 
710.63 

85.51 
73.82 
17.34 

0.35 
0.25 
5.36 
3.93 
0.89 
0.70 

27.50 
9.47 
5.15 
2.88 

10.05 
1.16 
0.00 
3.36 
1.53 
0.72 
0.94 
2.34 
1.65 
1.56 
0.09 

14.48 
7.11 
7.37 

รวมตนทุนทั้งหมด 1,632.07 8,003.53 9,635.60 100.00 

ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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ปริมาณผลผลิตผักกวางตุงเฉล่ียตอฤดูกาลผลิตของเกษตรกรที่ปลูกโดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 
เทากับ 2,312.02 กิโลกรัมตอไร ราคาเฉลี่ยที่เกษตรกรขายได เทากับ 5.41 บาทตอกิโลกรัม ดังนั้น
เกษตรกรมีรายไดทั้งหมดจากการผลิตผักกวางตุงเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิต เทากับ 13,590.03 บาทตอไร 
เมื่อหักตนทนุทั้งหมดในการผลิตผักกวางตุง ที่เทากับ 9,635.60 บาทตอไร แลวจะไดรับกําไรสุทธิ
ทั้งหมด 3,954.43 บาทตอไร สําหรับกําไรสุทธิเหนือตนทนุผันแปร กําไรสุทธิเหนือตนทุนเงินสด ที่
เกษตรกรไดรับเทากับ 5,350.06 และ 11,957.96 บาทตอไร ตามลําดับ สวนตนทุนตอหนวยการผลิต
เทากับ 3.84 บาทตอกิโลกรัม โดยพบวาราคาผลผลิตที่เกษตรกรขายไดสูงกวาตนทนุตอหนวยการ
ผลิตเทากับ 1.57 บาทตอกิโลกรัม สวนระดับผลผลิตคุมทุนในการผลิตผักกวางตุง เทากับ 1,781.07 
กิโลกรัมตอไร และระดับราคาที่คุมทุน เทากับ 4.17 บาทตอกิโลกรัม (ตารางที่ 29) 

 
กรณีของเกษตรกรที่ปลูกโดยใชปุยเคม ี

 
 ตนทุนผันแปร ประกอบดวย คาแรงงาน คาวัสดุอุปกรณการเกษตร คาซอมแซมอุปกรณ
การเกษตร คาเสียโอกาสของเงินลงทุนหมนุเวยีน จากผลการศึกษาการผลิตผักกวางตุงของเกษตรกร
ที่ใชปุยเคมี พบวา มีตนทุนผันแปรเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิตเทากับ 8,384.26 บาทตอไร คิดเปนรอยละ 
88.36 ของตนทุนทั้งหมด แบงเปนตนทุนผันแปรที่เปนเงินสดเทากับ 1,956.66 บาทตอไร และ 
ตนทุนผันแปรที่ไมเปนเงินสดเทากับ 6,418.40 บาทตอไร ดังตารางที่ 29 โดยมีรายละเอยีดดังนี ้
 

 คาแรงงาน ประกอบดวย คาเตรียมดิน คาหวานเมล็ด คาคลุมแปลง คาถอนแยก คากําจัด
วัชพืช คาใสปุย คากําจดัศัตรูพืช คาใหน้ํา คาเก็บเกีย่วผลผลิต คาคัดแยกคุณภาพ และคาขนยาย
นําไปขาย จากการศึกษาพบวา คาแรงงานในกิจกรรมตาง ๆ รวม เทากับ 6,934.57 คิดเปนรอยละ 
73.10 ของตนทุนทั้งหมด แบงเปนตนทุนผันแปรที่เปนเงินสดเทากับ 523.22 บาทตอไร และตนทนุ 
ผันแปรที่ไมเปนเงินสดเทากับ 6,411.35 บาทตอไร โดยคาแรงงานสวนใหญเปนคาแรงงานจากการ
ใหน้ํา การเตรยีมดิน การเก็บเกี่ยวผลผลิต การถอนแยก และการคัดแยกคุณภาพ กลาวคือ เทากับ 
2,720.61  1,464.07  613.63  511.79  และ 296.63 บาทตอไร ตามลําดับ สวนตนทุนผันแปรในสวน
ของคาวัสดุอุปกรณการเกษตร ประกอบดวย คาเมลด็พันธุ คาปุยเคมี คาสารกําจัดศัตรูพืช คาฟาง
คลุมแปลง คาปูนขาว และคาน้ํามันเชื้อเพลิง ซ่ึงคาวัสดุอุปกรณการเกษตรรวมเทากบั 1,310.93 บาท
ตอไร  คิดเปนรอยละ 13.71 ของตนทุนทั้งหมด ซ่ึงเปนคาวัสดุอุปกรณการเกษตรที่เปนเงินสด
ทั้งหมด คาวัสดุอุปกรณการเกษตรสวนใหญ ไดแก คาปุยเคมี คาน้ํามันเชื้อเพลิง และคาสารกําจัด
ศัตรูพืช กลาวคือ เทากับ 523.58  288.91  และ 185.84 บาทตอไร ตามลําดับ สวนคาซอมแซม 
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ตารางที่ 29  ตนทุนและผลตอบแทนจากการผลิตผักกวางตุงเฉลี่ยตอไร เปรียบเทียบระหวางกลุม
เกษตรกรที่ใชปุยชีวภาพอัดเม็ดและใชปุยเคมี ปการเพาะปลูก 2546/47 

 
รายการ กลุมเกษตรกร 

ที่ใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 
กลุมเกษตรกร 
ที่ใชปุยเคม ี

ปริมาณผลผลิต (กก./ไร) 
ราคาผลผลิต (บาท/กก.) 
รายไดทั้งหมด (บาท/ไร) 
ตนทุนผันแปรทั้งหมด (บาท/ไร) 
- ตนทุนที่เปนเงินสด 
- ตนทุนที่ไมเปนเงินสด 
ตนทุนคงที่ทั้งหมด (บาท/ไร) 
- ตนทุนคงที่ที่เปนเงินสด 
- ตนทุนคงที่ที่ไมเปนเงินสด 
ตนทุนที่เปนเงินสดทั้งหมด (บาท/ไร) 
ตนทุนทั้งหมด (บาท/ไร) 
กําไรสุทธิเหนือตนทุนผันแปร1/ (บาท/ไร) 
กําไรเหนือตนทุนเงินสด2/ (บาท/ไร) 
กําไรสุทธิทั้งหมด3/ (บาท/ไร) 
ตนทุนตอหนวยการผลิต4/ (บาท/กก.) 
กําไรสุทธิตอหนวยการผลิต5/ (บาท/กก.) 
ระดับผลผลิตคุมทุน (กก./ไร) 
ระดับราคาที่คุมทุน (บาท/กก.) 

2,512.02 
5.41 

13,590.03 
8,239.97 
1,627.07 
6,612.90 
1,395.63 

5.00 
1,390.63 
1,632.07 
9,635.60 
5,350.06 

11,957.96 
3,954.43 

3.84 
1.57 

1,781.07 
4.17 

2,499.54 
5.20 

12,997.61 
8,384.26 
1,956.66 
6,418.40 
1,110.81 

5.00 
1,105.81 
1,961.66 
9,485.87 
4,613.35 

11,035.95 
3,511.74 

3.80 
1.40 

1,881.90 
3.80 

หมายเหตุ:  1/ กําไรสุทธิเหนือตนทุนผันแปร = รายไดทั้งหมด – ตนทุนผันแปรทั้งหมด 
  2/ กําไรเหนือตนทุนเงินสด = รายไดทั้งหมด – ตนทุนที่เปนเงินสดทั้งหมด 
  3/ กําไรสุทธิทั้งหมด = รายไดทั้งหมด – ตนทุนทั้งหมด 
  4/ ตนทุนตอหนวยการผลิต = ตนทุนทั้งหมด / ปริมาณผลผลิต 
  5/ กําไรสุทธิตอหนวยการผลิต = ราคาผลผลิต – ตนทุนตอหนวยการผลิต 
ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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อุปกรณการเกษตร และคาเสยีโอกาสของเงินลงทุนหมุนเวียน มีคาเทากบั 120.36 และ 9.20 บาทตอ
ไร ตามลําดับ คิดเปนรอยละ 1.27 และ 0.10 ของตนทุนทัง้หมด ตามลําดับ (ตารางที่ 30) 
 

ตนทุนคงที่ ประกอบดวย คาใชที่ดิน คาภาษีที่ดิน และคาเสื่อมอุปกรณการเกษตร จากผล
การศึกษาพบวา มีตนทุนคงทีเ่ฉลี่ยตอฤดูกาลผลิตเทากับ 1,110.81 บาทตอไร คิดเปนรอยละ 11.71 
ของตนทุนทั้งหมด โดยคาใชที่ดิน คาภาษทีี่ดิน และคาเสื่อมอุปกรณการเกษตร มีคาเทากับ 567.92 
และ 542.89 บาทตอไร คิดเปนรอยละ 5.99 และ 5.72 ของตนทุนทั้งหมด ตามลําดับ (ตารางที่ 30) 

 
 ตนทุนการผลิตทั้งหมด คือ ตนทุนผันแปรทั้งหมดรวมกบัตนทุนคงที่ทัง้หมด จากผล
การศึกษาพบวา มีตนทุนการผลิตทั้งหมดเฉลี่ยตอฤดกูาลผลิต เทากับ 9,485.87 บาทตอไร แบงเปน 
ตนทุนการผลิตทั้งหมดที่เปนเงินสด เทากบั 1,961.66 บาทตอไร และตนทุนการผลิตทั้งหมดที่ไม
เปนเงินสด เทากับ 7,524.21 บาทตอไร โดยคิดเปนรอยละ 20.68 และ 79.32 ของตนทุนทั้งหมด 
ตามลําดับ (ตารางที่ 30) 
 
 ปริมาณผลผลิตผักกวางตุงเฉล่ียตอฤดูกาลผลิตของเกษตรกรที่ปลูกโดยใชปุยเคมี เทากับ 
2,499.54 กิโลกรัมตอไร ราคาเฉลี่ยที่เกษตรกรขายได เทากับ 5.20 บาทตอกิโลกรัม ดังนั้นเกษตรกร
มีรายไดทั้งหมดจากการผลิตผักกวางตุงเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิต เทากับ 12,997.61 บาทตอไร เมื่อหัก 
ตนทุนทั้งหมดในการผลิตผักกวางตุง ที่เทากับ 9,560.33 บาทตอไร แลวจะไดรับกําไรสุทธิทั้งหมด 
3,511.74 บาทตอไร สําหรับกําไรสุทธิเหนอืตนทุนผันแปร กําไรสุทธิเหนือตนทนุเงนิสด ที่
เกษตรกรไดรับเทากับ 4,613.35 และ 11,035.95 บาทตอไร ตามลําดับ สวนตนทุนตอหนวยการผลิต
เทากับ 3.80 บาทตอกิโลกรัม โดยพบวาราคาผลผลิตที่เกษตรกรขายไดสูงกวาตนทนุตอหนวยการ
ผลิตเทากับ 1.40 บาทตอกิโลกรัม สวนระดับผลผลิตคุมทุนในการผลิตผักกวางตุง เทากับ 1,881.90 
กิโลกรัมตอไร และระดับราคาที่คุมทุน เทากับ 3.80 บาทตอกิโลกรัม (ตารางที่ 29) 
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ตารางที่ 30  ตนทุนการผลิตผักกวางตุงเฉลี่ยตอไร ของกลุมเกษตรกรที่ปลูกผักปลอดภัยจากสารพิษ  
ตารางที่ 11  โดยใชปุยเคมีของเกษตรกร ในตําบลพญาขัน อําเภอเมืองพัทลุง จังหวดัพัทลุง ป 
ตารางที่ 11  การเพาะปลูก 2546/47 

หนวย: บาท/ไร 
รายการ เงินสด ไมเปนเงินสด รวม รอยละ 

ตนทุนผันแปร 
1. คาแรงงาน 
    เตรียมดิน 
    หวานเมล็ด 
    คลุมแปลง 
    ถอนแยก 
    กําจัดวัชพืช 
    ใสปุย 
    กําจัดศตัรูพืช 
    ใหน้ํา 
    เก็บเกี่ยวผลผลติ 
    คัดแยกคุณภาพ 
    ขนยาย/นําไปขาย 
2. คาวัสดุอุปกรณการเกษตร 
    เมล็ดพันธุ 
    คาปุยเคมี 
    ปุยชีวภาพอัดเม็ด 
    สารกําจัดศัตรูพืช 
    ฟางคลุมแปลง 
    ปูนขาว 
    น้ํามันเชื้อเพลิง 
3. คาใชจายอื่น ๆ  
    คาซอมแซมอุปกรณการเกษตร 
    คาเสียโอกาสเงินลงทุน 

ตนทุนคงที ่
คาใชที่ดิน คาภาษีที่ดิน 
คาเสื่อมอุปกรณการเกษตร 

1,956.66 
523.22 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

299.18 
204.97 
19.10 

1,310.93 
127.45 
523.58 

- 
185.84 
100.65 
84.50 

288.91 
122.51 
120.36 

2.15 
5.00 
5.00 

- 

6,418.40 
6,411.35 
1,464.07 

58.56 
40.74 

511.79 
227.88 
120.94 
80.21 

2,720.61 
613.63 
296.63 
276.26 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

7.05 
- 

7.05 
1,105.81 

562.92 
542.89 

8,384.26 
6,934.57 
1,464.07 

58.56 
40.74 

511.79 
227.88 
120.94 
80.21 

2,720.61 
912.81 
501.60 
295.36 

1,310.93 
127.45 
523.58 

- 
185.84 
100.65 
84.50 

288.91 
129.56 
120.36 

9.20 
1,110.81 

567.92 
542.89 

88.39 
73.10 
15.43 

0.62 
0.43 
5.40 
2.40 
1.27 
0.85 

28.68 
9.62 
5.29 
3.11 

13.82 
1.34 
5.52 
0.00 
1.96 
1.06 
0.89 
3.05 
1.37 
1.27 
0.10 

11.71 
5.99 
5.72 

รวมตนทุนทั้งหมด 1,961.66 7,524.21 9,485.87 100.00 

ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 



 
 98 

ผลการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนจากการผลิตผักกาดขาว 
 

กรณีของเกษตรกรที่ปลูกโดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 
 
 ตนทุนผันแปร ประกอบดวย คาแรงงาน คาวัสดุอุปกรณการเกษตร คาซอมแซมอุปกรณ
การเกษตร คาเสียโอกาสของเงินลงทุนหมนุเวยีน จากผลการศึกษาการผลิตผักกาดขาวของ
เกษตรกรทีใ่ชปุยชีวภาพอัดเม็ด พบวา มีตนทุนผันแปรเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิตเทากับ 8,108.76 บาทตอ
ไร คิดเปนรอยละ 82.25 ของตนทุนทั้งหมด แบงเปนตนทนุผันแปรที่เปนเงินสดเทากบั 1,683.99 
บาทตอไร และตนทุนผันแปรที่ไมเปนเงินสดเทากับ 6,424.77 บาทตอไร ดังตารางที่ 31 โดยม ี
รายละเอียดดังนี้ 
 

 คาแรงงาน ประกอบดวย คาเตรียมดิน คาหวานเมล็ด คาคลุมแปลง คาถอนแยก คากําจัด
วัชพืช คาใสปุย คากําจดัศัตรูพืช คาใหน้ํา คาเก็บเกีย่วผลผลิต คาคัดแยกคุณภาพ และคาขนยาย
นําไปขาย จากการศึกษาพบวา คาแรงงานในกิจกรรมตาง ๆ รวม เทากับ 6,997.85 คิดเปนรอยละ 
70.98 ของตนทุนทั้งหมด แบงเปนตนทุนผันแปรที่เปนเงินสดเทากับ 579.88 บาทตอไร และตนทนุ
ผันแปรที่ไมเปนเงินสดเทากับ 6,417.97 บาทตอไร โดยคาแรงงานสวนใหญเปนคาแรงงานจากการ
ใหน้ํา การเตรยีมดิน การเก็บเกี่ยวผลผลิต การถอนแยก และการคัดแยกคุณภาพ กลาวคือ เทากับ 
2,838.57  1,430.21  694.77  371.72  และ 286.56 บาทตอไร ตามลําดับ สวนตนทุนผันแปรในสวน
ของคาวัสดุอุปกรณการเกษตร ประกอบดวย คาเมล็ดพนัธุ คาปุยชีวภาพอัดเม็ด คาสารกําจัดศัตรูพืช 
คาฟางคลุมแปลง คาปูนขาว และคาน้ํามันเชื้อเพลิง ซ่ึงคาวัสดุอุปกรณการเกษตรรวมเทากับ 936.88 
บาทตอไร  คิดเปนรอยละ 9.50 ของตนทุนทั้งหมด ซ่ึงเปนคาวัสดุอุปกรณการเกษตรที่เปนเงินสด
ทั้งหมด คาวัสดุอุปกรณการเกษตรสวนใหญ ไดแก คาปุยชีวภาพอัดเมด็ คาน้ํามันเชือ้เพลิง และคา
สารกําจัดศัตรูพืช กลาวคือ เทากับ 290.87  242.50  และ 132.36 บาทตอไร ตามลําดับ สวนคา 
ซอมแซมอุปกรณการเกษตร และคาเสียโอกาสของเงินลงทุนหมุนเวยีน มีคาเทากับ 165.45 และ 
8.58 บาทตอไร ตามลําดับ คิดเปนรอยละ 1.68 และ 0.09 ของตนทุนทั้งหมด ตามลําดบั (ตารางที่ 
31) 
 
 ตนทุนคงที่ ประกอบดวย คาใชที่ดิน คาภาษีที่ดิน และคาเสื่อมอุปกรณการเกษตร จากผล
การศึกษาพบวา มีตนทุนคงที่เฉลี่ยตอฤดูกาลผลิตเทากับ 1,749.47 บาทตอไร คิดเปนรอยละ 17.75 
ของตนทุนทั้งหมด โดยคาใชที่ดิน คาภาษีที่ดิน และคาเสื่อมอุปกรณการเกษตร มีคาเทากับ  
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ตารางที่ 31  ตนทุนการผลิตผักกาดขาวเฉลี่ยตอไร ของกลุมเกษตรกรที่ปลูกผักปลอดภัยจาก       
                    สารพิษ โดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ดของเกษตรกร ในตําบลพญาขัน อําเภอเมืองพัทลุง         
                    จังหวัดพัทลุง ปการเพาะปลูก 2546/47 

หนวย: บาท/ไร 
รายการ เงินสด ไมเปนเงินสด รวม รอยละ 

ตนทุนผันแปร 
1. คาแรงงาน 
    เตรียมดิน 
    หวานเมล็ด 
    คลุมแปลง 
    ถอนแยก 
    กําจัดวัชพืช 
    ใสปุย 
    กําจัดศตัรูพืช 
    ใหน้ํา 
    เก็บเกี่ยวผลผลติ 
    คัดแยกคุณภาพ 
    ขนยาย/นําไปขาย 
2. คาวัสดุอุปกรณการเกษตร 
    เมล็ดพันธุ 
    คาปุยเคมี 
    ปุยชีวภาพอัดเม็ด 
    สารกําจัดศัตรูพืช 
    ฟางคลุมแปลง 
    ปูนขาว 
    น้ํามันเชื้อเพลิง 
3. คาใชจายอื่น ๆ  
    คาซอมแซมอุปกรณการเกษตร 
    คาเสียโอกาสเงินลงทุน 

ตนทุนคงที ่
คาใชที่ดิน คาภาษีที่ดิน 
คาเสื่อมอุปกรณการเกษตร 

1,683.99 
579.88 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

319.00 
224.38 
36.50 

936.88 
110.29 

- 
290.87 
132.36 
72.30 
88.56 

242.50 
167.23 
165.45 

1.78 
5.00 
5.00 

- 

6,424.77 
6,417.97 
1,430.21 

64.88 
48.66 

371.72 
260.88 
74.34 
66.23 

2,838.57 
694.77 
286.56 
281.15 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

6.80 
- 

6.80 
1,744.47 
1,058.92 

685.55 

8,108.76 
6,997.85 
1,430.21 

64.88 
48.66 

371.72 
260.88 
74.34 
66.23 

2,838.57 
1,013.77 

510.94 
317.65 
936.88 
110.29 

- 
290.87 
132.36 
72.30 
88.56 

242.50 
174.03 
165.45 

8.58 
1,749.47 
1,063.92 

685.55 

82.25 
70.98 
14.51 

0.66 
0.49 
3.77 
2.65 
0.75 
0.67 

28.79 
10.29 

5.18 
3.22 
9.50 
1.12 
0.00 
2.95 
1.34 
0.73 
0.90 
2.46 
1.77 
1.68 
0.09 

17.75 
10.79 

6.96 
รวมตนทุนทั้งหมด 1,688.99 8,169.24 9,858.23 100.00 

ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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1,063.92 และ 685.55 บาทตอไร คิดเปนรอยละ 10.79 และ 6.96 ของตนทุนทั้งหมด ตามลําดับ  
(ตารางที่ 31) 
 
 ตนทุนการผลิตทั้งหมด คือ ตนทุนผันแปรทั้งหมดรวมกบัตนทุนคงที่ทัง้หมด จากผลการ 
ศึกษาพบวา มตีนทุนการผลิตทั้งหมดเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิต เทากับ 9,858.23 บาทตอไร แบงเปน 
ตนทุนการผลิตทั้งหมดที่เปนเงินสด เทากบั 1,688.99 บาทตอไร และตนทุนการผลิตทั้งหมดที่ไม
เปนเงินสด เทากับ 8,169.24 บาทตอไร โดยคิดเปนรอยละ 17.13 และ 82.87 ของตนทุนทั้งหมด 
ตามลําดับ (ตารางที่ 31) 
 
 ปริมาณผลผลิตผักกาดขาวเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิตของเกษตรกรที่ปลูกโดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 
เทากับ 2,545.19 กิโลกรัมตอไร ราคาเฉลี่ยที่เกษตรกรขายได เทากับ 7.58 บาทตอกิโลกรัม ดังนั้น
เกษตรกรมีรายไดทั้งหมดจากการผลิตผักกาดขาวเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิต เทากับ 19,292.54 บาทตอไร 
เมื่อหักตนทนุทั้งหมดในการผลิตผักกาดขาว ที่เทากับ 9,858.23 บาทตอไร แลวจะไดรับกําไรสุทธิ
ทั้งหมด 9,434.31 บาทตอไร สําหรับกําไรสุทธิเหนือตนทนุผันแปร กําไรสุทธิเหนือตนทุนเงินสด ที่
เกษตรกรไดรับเทากับ 11,183.78 และ 17,603.55 บาทตอไร ตามลําดับ สวนตนทุนตอหนวยการ
ผลิตเทากับ 3.87 บาทตอกิโลกรัม โดยพบวาราคาผลผลิตที่เกษตรกรขายไดสูงกวาตนทุนตอหนวย
การผลิตเทากับ 3.71 บาทตอกิโลกรัม สวนระดับผลผลิตคุมทุนในการผลิตผักกาดขาว เทากับ 
1,300.56 กิโลกรัมตอไร และระดับราคาทีคุ่มทุน เทากับ 3.87 บาทตอกิโลกรัม (ตารางที่ 32) 
 

กรณีของเกษตรกรที่ปลูกโดยใชปุยเคม ี
 
 ตนทุนผันแปร ประกอบดวย คาแรงงาน คาวัสดุอุปกรณการเกษตร คาซอมแซมอุปกรณ
การเกษตร คาเสียโอกาสของเงินลงทุนหมนุเวยีน จากผลการศึกษาการผลิตผักกาดขาวของ
เกษตรกรทีใ่ชปุยเคมี พบวา มีตนทุนผันแปรเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิตเทากับ 7,800.10 บาทตอไร คิดเปน
รอยละ 87.08 ของตนทุนทั้งหมด แบงเปนตนทุนผันแปรที่เปนเงินสดเทากับ 1,882.27 บาทตอไร 
และตนทุนผันแปรที่ไมเปนเงินสดเทากับ 5,917.83 บาทตอไร ดังตารางที่ 32 โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
 คาแรงงาน ประกอบดวย คาเตรียมดิน คาหวานเมล็ด คาคลุมแปลง คาถอนแยก คากําจัด
วัชพืช คาใสปุย คากําจดัศัตรูพืช คาใหน้ํา คาเก็บเกีย่วผลผลิต คาคัดแยกคุณภาพ และคาขนยาย
นําไปขาย จากการศึกษาพบวา คาแรงงานในกิจกรรมตาง ๆ รวม เทากับ 6,446.14 คิดเปนรอยละ  
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ตารางที่ 32  ตนทุนและผลตอบแทนจากการผลิตผักกาดขาวเฉลี่ยตอไร เปรียบเทียบระหวางกลุม
เกษตรกรทีใ่ชปุยชีวภาพอัดเม็ดและใชปุยเคมี ปการเพาะปลูก 2546/47 

 
รายการ กลุมเกษตรกร 

ที่ใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 
กลุมเกษตรกร 
ที่ใชปุยเคม ี

ปริมาณผลผลิต (กก./ไร) 
ราคาผลผลิต (บาท/กก.) 
รายไดทั้งหมด (บาท/ไร) 
ตนทุนผันแปรทั้งหมด (บาท/ไร) 
- ตนทุนที่เปนเงินสด 
- ตนทุนที่ไมเปนเงินสด 
ตนทุนคงที่ทั้งหมด (บาท/ไร) 
- ตนทุนคงที่ที่เปนเงินสด 
- ตนทุนคงที่ที่ไมเปนเงินสด 
ตนทุนที่เปนเงินสดทั้งหมด (บาท/ไร) 
ตนทุนทั้งหมด (บาท/ไร) 
กําไรสุทธิเหนือตนทุนผันแปร1/ (บาท/ไร) 
กําไรเหนือตนทุนเงินสด2/ (บาท/ไร) 
กําไรสุทธิทั้งหมด3/ (บาท/ไร) 
ตนทุนตอหนวยการผลิต4/ (บาท/กก.) 
กําไรสุทธิตอหนวยการผลิต5/ (บาท/กก.) 
ระดับผลผลิตคุมทุน (กก./ไร) 
ระดับราคาที่คุมทุน (บาท/กก.) 

2,545.19 
7.58 

19,292.54 
8,108.76 
1,683.99 
6,424.77 
1,749.47 

5.00 
1,744.47 
1,688.99 
9,858.23 

11,183.78 
17,603.55 
9,434.31 

3.87 
3.71 

1,300.56 
3.87 

2,411.54 
7.45 

17,965.97 
7,800.10 
1,882.27 
5,917.83 
1,157.25 

5.00 
1,152.25 
1,887.27 
8,957.35 

10,165.87 
16,078.70 
9,008.62 

3.71 
3.74 

1,202.33 
3.71 

หมายเหตุ:  1/ กําไรสุทธิเหนือตนทุนผันแปร = รายไดทั้งหมด – ตนทุนผันแปรทั้งหมด 
  2/ กําไรเหนือตนทุนเงินสด = รายไดทั้งหมด – ตนทุนที่เปนเงินสดทั้งหมด 
  3/ กําไรสุทธิทั้งหมด = รายไดทั้งหมด – ตนทุนทั้งหมด 
  4/ ตนทุนตอหนวยการผลิต = ตนทุนทั้งหมด / ปริมาณผลผลิต 
  5/ กําไรสุทธิตอหนวยการผลิต = ราคาผลผลิต – ตนทุนตอหนวยการผลิต 
ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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71.96ของตนทุนทั้งหมด แบงเปนตนทุนผันแปรที่เปนเงินสดเทากับ 534.69 บาทตอไร และตนทนุ
ผันแปรที่ไมเปนเงินสดเทากับ 5,911.45 บาทตอไร โดยคาแรงงานสวนใหญเปนคาแรงงานจากการ
ใหน้ํา การเตรยีมดิน การเก็บเกี่ยวผลผลิต การคัดแยกคณุภาพ และขนยายนําไปขาย กลาวคือ เทากับ 
2,608.58  1,438.60  707.84  348.83  และ 271.17 บาทตอไร ตามลําดับ สวนตนทุนผันแปรในสวน
ของคาวัสดอุุปกรณการเกษตร ประกอบดวย คาเมล็ดพันธุ คาปุยเคมี คาสารกําจัดศัตรูพืช คาฟาง
คลุมแปลง คาปูนขาว และคาน้ํามันเชื้อเพลิง ซ่ึงคาวัสดุอุปกรณการเกษตรรวมเทากบั 1,201.34 บาท
ตอไร  คิดเปนรอยละ 13.41 ของตนทุนทั้งหมด ซ่ึงเปนคาวัสดุอุปกรณการเกษตรที่เปนเงินสด
ทั้งหมด คาวัสดุอุปกรณการเกษตรสวนใหญ ไดแก คาปุยเคมี คาน้ํามันเชื้อเพลิง และคาสารกําจัด
ศัตรูพืช กลาวคือ เทากับ 465.43  262.58  และ 167.77 บาทตอไร ตามลําดับ สวนคาซอมแซม 
อุปกรณการเกษตร และคาเสียโอกาสของเงินลงทุนหมุนเวียน มีคาเทากับ 144.21 และ 8.41 บาทตอ
ไร ตามลําดับ คิดเปนรอยละ 1.61และ 0.09 ของตนทุนทั้งหมด ตามลําดับ (ตารางที่ 33) 
 
 ตนทุนคงที่ ประกอบดวย คาใชที่ดิน คาภาษีที่ดิน และคาเสื่อมอุปกรณการเกษตร จากผล
การศึกษาพบวา มีตนทุนคงที่เฉลี่ยตอฤดูกาลผลิตเทากับ 1,157.25 บาทตอไร คิดเปนรอยละ 12.92 
ของตนทุนทั้งหมด โดยคาใชที่ดิน คาภาษีที่ดิน และคาเสื่อมอุปกรณการเกษตร มีคาเทากับ 687.00 
และ 470.25 บาทตอไร คิดเปนรอยละ 7.67 และ 5.25 ของตนทุนทั้งหมด ตามลําดับ (ตารางที่ 33) 
 
 ตนทุนการผลิตทั้งหมด คือ ตนทุนผันแปรทั้งหมดรวมกับตนทุนคงที่ทั้งหมด จากผล
การศึกษาพบวา มีตนทุนการผลิตทั้งหมดเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิต เทากับ 8,957.35 บาทตอไร แบงเปน 
ตนทุนการผลิตทั้งหมดที่เปนเงินสด เทากับ 1,887.27 บาทตอไร และตนทุนการผลิตทั้งหมดที่ไม
เปนเงินสด เทากับ 7,070.08 บาทตอไร โดยคิดเปนรอยละ 21.07 และ 78.93 ของตนทุนทั้งหมด 
ตามลําดับ (ตารางที่ 33) 
 
 ปริมาณผลผลิตผักกาดขาวเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิตของเกษตรกรที่ปลูกโดยใชปุยเคมี เทากับ 
2,411.54 กิโลกรัมตอไร ราคาเฉลี่ยที่เกษตรกรขายได เทากับ 7.45 บาทตอกิโลกรัม ดังนั้นเกษตรกร
มีรายไดทั้งหมดจากการผลิตผักกาดขาวเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิต เทากับ 17,965.97 บาทตอไร เมื่อหัก 
ตนทุนทั้งหมดในการผลิตผักกาดขาว ที่เทากับ 8,957.35 บาทตอไร แลวจะไดรับกําไรสุทธิทั้งหมด 
9,008.62 บาทตอไร สําหรับกําไรสุทธิเหนอืตนทุนผันแปรกําไรสุทธิเหนือตนทนุเงนิสด เกษตรกร  
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ตารางที่ 33  ตนทุนการผลิตผักกาดขาวเฉลี่ยตอไร ของกลุมเกษตรกรที่ปลูกผักปลอดภัยจาก      
                    สารพิษโดยใชปุยเคมีของเกษตรกร ในตําบลพญาขัน อําเภอเมืองพัทลุง จังหวดัพัทลุง      
                    ปการ เพาะปลูก 2546/47 

หนวย: บาท/ไร 
รายการ เงินสด ไมเปนเงินสด รวม รอยละ 

ตนทุนผันแปร 
1. คาแรงงาน 
    เตรียมดิน 
    หวานเมล็ด 
    คลุมแปลง 
    ถอนแยก 
    กําจัดวัชพืช 
    ใสปุย 
    กําจัดศตัรูพืช 
    ใหน้ํา 
    เก็บเกี่ยวผลผลติ 
    คัดแยกคุณภาพ 
    ขนยาย/นําไปขาย 
2. คาวัสดุอุปกรณการเกษตร 
    เมล็ดพันธุ 
    คาปุยเคมี 
    ปุยชีวภาพอัดเม็ด 
    สารกําจัดศัตรูพืช 
    ฟางคลุมแปลง 
    ปูนขาว 
    น้ํามันเชื้อเพลิง 
3. คาใชจายอื่น ๆ  
    คาซอมแซมอุปกรณการเกษตร 
    คาเสียโอกาสเงินลงทุน 

ตนทุนคงที ่
คาใชที่ดิน คาภาษีที่ดิน 
คาเสื่อมอุปกรณการเกษตร 

1,882.27 
534.69 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

322.09 
124.76 
87.84 

1,201.34 
127.65 
465.43 

- 
167.77 
98.55 
79.36 

262.58 
146.24 
144.21 

2.03 
5.00 
5.00 

- 

5,917.83 
5,911.45 
1,438.60 

44.56 
68.75 
78.11 

225.34 
54.74 
64.93 

2,608.58 
707.84 
348.83 
271.17 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

6.38 
- 

6.38 
1,152.25 

682.00 
470.25 

7,800.10 
6,446.14 
1,438.60 

44.56 
68.75 
78.11 

225.34 
54.74 
64.93 

2,608.58 
1,029.93 

473.59 
359.01 

1,201.34 
127.65 
465.43 

- 
167.77 
98.55 
79.36 

262.58 
152.62 
144.21 

8.41 
1,157.25 

687.00 
470.25 

87.08 
71.96 
16.06 

0.50 
0.77 
0.87 
2.51 
0.61 
0.72 

29.12 
11.50 

5.29 
4.01 

13.41 
1.43 
5.20 
0.00 
1.87 
1.10 
0.88 
2.93 
1.70 
1.61 
0.09 

12.92 
7.67 
5.25 

รวมตนทุนทั้งหมด 1,887.27 7,070.08 8,957.35 100.00 

ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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ไดรับเทากับ 10,165.87 และ 16,078.70 บาทตอไร ตามลําดับ สวนตนทุนตอหนวยการผลิตเทากับ 
3.71 บาทตอกิโลกรัม โดยพบวาราคาผลผลิตที่เกษตรกรขายไดสูงกวาตนทุนตอหนวยการผลิต
เทากับ 3.74 บาทตอกิโลกรัม สวนระดับผลผลิตคุมทุนในการผลิตผักกาดขาว เทากับ 1,202.33 
กิโลกรัมตอไร และระดับราคาที่คุมทุน เทากับ 3.71 บาทตอกิโลกรัม (ตารางที่ 32) 
 
ผลการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนจากการผลิตผักคะนา 
 

กรณีของเกษตรกรที่ปลูกโดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 
 
 ตนทุนผันแปร ประกอบดวย คาแรงงาน คาวัสดุอุปกรณการเกษตร คาซอมแซมอุปกรณ
การเกษตร คาเสียโอกาสของเงินลงทุนหมนุเวยีน จากผลการศึกษาการผลิตผักคะนาของเกษตรกรที่
ใชปุยชีวภาพอดัเม็ด พบวา มตีนทุนผันแปรเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิตเทากับ 9,438.81 บาทตอไร คิดเปน
รอยละ 88.09 ของตนทุนทั้งหมด แบงเปนตนทุนผันแปรที่เปนเงินสดเทากับ 1,752.91 บาทตอไร 
และตนทุนผันแปรที่ไมเปนเงินสดเทากับ 7,685.90 บาทตอไร ดังตารางที่ 34 โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
 

 คาแรงงาน ประกอบดวย คาเตรียมดิน คาหวานเมล็ด คาคลุมแปลง คาถอนแยก คากําจัด
วัชพืช คาใสปุย คากําจดัศัตรูพืช คาใหน้ํา คาเก็บเกีย่วผลผลิต คาคัดแยกคุณภาพ และคาขนยาย
นําไปขาย จากการศึกษาพบวา คาแรงงานในกิจกรรมตาง ๆ รวม เทากับ 8,239.96 คิดเปนรอยละ 
76.90 ของตนทุนทั้งหมด แบงเปนตนทุนผันแปรที่เปนเงินสดเทากับ 563.66 บาทตอไร และตนทนุ 
ผันแปรที่ไมเปนเงินสดเทากับ 7,676.30 บาทตอไร โดยคาแรงงานสวนใหญเปนคาแรงงานจากการ
ใหน้ํา การเตรยีมดิน การเก็บเกี่ยวผลผลิต การถอนแยก และการขนยายนําไปขาย กลาวคือ เทากับ 
3,304.91  2,085.67  838.05  393.34  และ 283.86 บาทตอไร ตามลําดับ สวนตนทุนผันแปรในสวน
ของคาวัสดุอุปกรณการเกษตร ประกอบดวย คาเมลด็พันธุ คาปุยชีวภาพอัดเม็ด คาสารกําจัดศัตรูพืช 
คาฟางคลุมแปลง คาปูนขาว และคาน้ํามันเชื้อเพลิง ซ่ึงคาวัสดุอุปกรณการเกษตรรวมเทากับ 999.73 
บาทตอไร  คิดเปนรอยละ 9.33 ของตนทุนทั้งหมด ซ่ึงเปนคาวัสดุอุปกรณการเกษตรที่เปนเงินสด
ทั้งหมด คาวัสดุอุปกรณการเกษตรสวนใหญ ไดแก คาปุยชีวภาพอัดเมด็ คาน้ํามันเชือ้เพลิง และคา
สารกําจัดศัตรูพืช กลาวคือ เทากับ 296.18  250.96  และ 151.82 บาทตอไร ตามลําดับ สวนคา 
ซอมแซมอุปกรณการเกษตร และคาเสียโอกาสของเงินลงทุนหมุนเวยีน มีคาเทากับ 187.33 และ 
11.79 บาทตอไร ตามลําดับ คิดเปนรอยละ 1.75 และ 0.11 ของตนทุนทัง้หมด ตามลําดับ (ตารางที่ 
34) 
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ตารางที่ 34   ตนทุนการผลิตผักคะนาเฉลี่ยตอไร ของกลุมเกษตรกรที่ปลูกผักปลอดภยัจากสารพิษ 
ตารางที ่11  โดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ดของเกษตรกร ในตาํบลพญาขัน อําเภอเมืองพัทลุง จังหวัด 
ตารางที ่11  พัทลุง ปการเพาะปลูก 2546/47 

หนวย: บาท/ไร 
รายการ เงินสด ไมเปนเงินสด รวม รอยละ 

ตนทุนผันแปร 
1. คาแรงงาน 
    เตรียมดิน 
    หวานเมล็ด 
    คลุมแปลง 
    ถอนแยก 
    กําจัดวัชพืช 
    ใสปุย 
    กําจัดศตัรูพืช 
    ใหน้ํา 
    เก็บเกี่ยวผลผลติ 
    คัดแยกคุณภาพ 
    ขนยาย/นําไปขาย 
2. คาวัสดุอุปกรณการเกษตร 
    เมล็ดพันธุ 
    คาปุยเคมี 
    ปุยชีวภาพอัดเม็ด 
    สารกําจัดศัตรูพืช 
    ฟางคลุมแปลง 
    ปูนขาว 
    น้ํามันเชื้อเพลิง 
3. คาใชจายอื่น ๆ  
    คาซอมแซมอุปกรณการเกษตร 
    คาเสียโอกาสเงินลงทุน 

ตนทุนคงที ่
คาใชที่ดิน คาภาษีที่ดิน 
คาเสื่อมอุปกรณการเกษตร 

1,752.91 
563.66 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

319.00 
224.38 
36.50 

999.73 
147.69 

- 
296.18 
151.82 
57.63 
95.45 

250.96 
189.52 
187.33 

2.19 
5.00 
5.00 

- 

7,685.90 
7,676.30 
2,085.67 

91.92 
77.05 

393.34 
113.54 
118.95 
87.86 

3,304.91 
838.05 
281.15 
283.86 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

9.60 
- 

9.60 
1,271.15 

688.30 
582.85 

9,438.81 
8,239.96 
2,085.67 

91.92 
77.05 

393.34 
113.54 
118.95 
87.86 

3,304.91 
1,086.76 

517.70 
362.26 
999.73 
147.69 

- 
296.18 
151.82 
57.63 
95.45 

250.96 
199.12 
187.33 
11.79 

1,276.15 
693.30 
582.85 

88.09 
76.90 
19.47 

0.86 
0.72 
3.67 
1.06 
1.11 
0.82 

30.84 
10.14 

4.83 
3.38 
9.33 
1.38 
0.00 
2.76 
1.42 
0.54 
0.89 
2.34 
1.86 
1.75 
0.11 

11.91 
6.47 
5.44 

รวมตนทุนทั้งหมด 1,757.91 8,957.05 10,714.96 100.00 

ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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ตนทุนคงที่ ประกอบดวย คาใชที่ดิน คาภาษีที่ดิน และคาเสื่อมอุปกรณการเกษตร จากผล
การศึกษาพบวา มีตนทุนคงทีเ่ฉลี่ยตอฤดูกาลผลิตเทากับ 1,276.15 บาทตอไร คิดเปนรอยละ 11.91 
ของตนทุนทั้งหมด โดยคาใชที่ดิน คาภาษทีี่ดิน และคาเสื่อมอุปกรณการเกษตร มีคาเทากับ 693.30 
และ 582.85 บาทตอไร คิดเปนรอยละ 6.47 และ 5.44 ของตนทุนทั้งหมด ตามลําดับ (ตารางที่ 34) 
 
 ตนทุนการผลิตทั้งหมด คือ ตนทุนผันแปรทั้งหมดรวมกบัตนทุนคงที่ทัง้หมด จากผลการ 
ศึกษาพบวา มตีนทุนการผลิตทั้งหมดเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิต เทากับ 10,714.96 บาทตอไร แบงเปน 
ตนทุนการผลิตทั้งหมดที่เปนเงินสด เทากบั 1,757.91 บาทตอไร และตนทุนการผลิตทั้งหมดที่ไม
เปนเงินสด เทากับ 8,957.05 บาทตอไร โดยคิดเปนรอยละ 16.41 และ 83.59 ของตนทุนทั้งหมด 
ตามลําดับ (ตารางที่ 34) 
 
 ปริมาณผลผลิตผักคะนาเฉลีย่ตอฤดูกาลผลิตของเกษตรกรที่ปลูกโดยใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 
เทากับ 2,025.72 กิโลกรัมตอไร ราคาเฉลี่ยที่เกษตรกรขายได เทากับ 10.49 บาทตอกิโลกรัม ดังนั้น
เกษตรกรมีรายไดทั้งหมดจากการผลิตผักคะนาเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิต เทากับ 21,249.80 บาทตอไร 
เมื่อหักตนทนุทั้งหมดในการผลิตผักคะนา ที่เทากับ 10,714.96 บาทตอไร แลวจะไดรับกําไรสุทธิ 
ทั้งหมด 10,534.84 บาทตอไร สําหรับกําไรสุทธิเหนือตนทุนผันแปร กําไรสุทธิเหนอืตนทุนเงินสด 
ที่เกษตรกรไดรับเทากับ 11,810.99 และ 19,491.89 บาทตอไร ตามลําดับ สวนตนทุนตอหนวยการ
ผลิตเทากับ 5.29 บาทตอกิโลกรัม โดยพบวาราคาผลผลิตที่เกษตรกรขายไดสูงกวาตนทุนตอหนวย
การผลิตเทากับ 5.20 บาทตอกิโลกรัม สวนระดับผลผลิตคุมทุนในการผลิตผักคะนา เทากับ 
1,021.45 กิโลกรัมตอไร และระดับราคาทีคุ่มทุน เทากับ 5.29 บาทตอกิโลกรัม (ตารางที่ 35) 
 

กรณีของเกษตรกรที่ปลูกโดยใชปุยเคม ี
 
 ตนทุนผันแปร ประกอบดวย คาแรงงาน คาวัสดุอุปกรณการเกษตร คาซอมแซมอุปกรณ
การเกษตร คาเสียโอกาสของเงินลงทุนหมนุเวยีน จากผลการศึกษาการผลิตผักคะนาของเกษตรกรที่
ใชปุยเคมี พบวา มีตนทุนผันแปรเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิตเทากับ 9,517.66 บาทตอไร คิดเปนรอยละ 
91.34 ของตนทุนทั้งหมด แบงเปนตนทุนผันแปรที่เปนเงินสดเทากับ 2,169.97 บาทตอไร และ 
ตนทุนผันแปรที่ไมเปนเงินสดเทากับ 7,347.69 บาทตอไร ดังตารางที่ 35 โดยมีรายละเอยีดดังนี ้
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ตารางที่ 35  ตนทุนและผลตอบแทนจากการผลิตผักคะนาเฉลี่ยตอไร เปรียบเทียบระหวางกลุม   
                    เกษตรกรที่ใชปุยชีวภาพอัดเม็ดและใชปุยเคมี ปการเพาะปลูก 2546/47 
 

รายการ กลุมเกษตรกร 
ที่ใชปุยชีวภาพอัดเม็ด 

กลุมเกษตรกร 
ที่ใชปุยเคม ี

ปริมาณผลผลิต (กก./ไร) 
ราคาผลผลิต (บาท/กก.) 
รายไดทั้งหมด (บาท/ไร) 
ตนทุนผันแปรทั้งหมด (บาท/ไร) 
- ตนทุนที่เปนเงินสด 
- ตนทุนที่ไมเปนเงินสด 
ตนทุนคงที่ทั้งหมด (บาท/ไร) 
- ตนทุนคงที่ที่เปนเงินสด 
- ตนทุนคงที่ที่ไมเปนเงินสด 
ตนทุนที่เปนเงินสดทั้งหมด (บาท/ไร) 
ตนทุนทั้งหมด (บาท/ไร) 
กําไรสุทธิเหนือตนทุนผันแปร1/ (บาท/ไร) 
กําไรเหนือตนทุนเงินสด2/ (บาท/ไร) 
กําไรสุทธิทั้งหมด3/ (บาท/ไร) 
ตนทุนตอหนวยการผลิต4/ (บาท/กก.) 
กําไรสุทธิตอหนวยการผลิต5/ (บาท/กก.) 
ระดับผลผลิตคุมทุน (กก./ไร) 
ระดับราคาที่คุมทุน (บาท/กก.) 

2,025.72 
10.49 

21,249.80 
9,438.81 
1,752.91 
7,685.90 
1,276.15 

5.00 
1,271.15 
1,757.91 

10,714.96 
11,810.99 
19,491.89 
10,534.84 

5.29 
5.20 

1,021.45 
5.29 

1,835.09 
10.83 

19,874.02 
9,517.66 
2,169.97 
7,347.69 

902.88 
5.00 

897.88 
2,174.97 

10,420.54 
10,356.36 
17,699.05 
9,453.48 

5.68 
5.15 

962.16 
5.68 

หมายเหตุ:  1/ กําไรสุทธิเหนือตนทุนผันแปร = รายไดทั้งหมด – ตนทุนผันแปรทั้งหมด 
  2/ กําไรเหนือตนทุนเงินสด = รายไดทั้งหมด – ตนทุนที่เปนเงินสดทั้งหมด 
  3/ กําไรสุทธิทั้งหมด = รายไดทั้งหมด – ตนทุนทั้งหมด 
  4/ ตนทุนตอหนวยการผลิต = ตนทุนทั้งหมด / ปริมาณผลผลิต 
  5/ กําไรสุทธิตอหนวยการผลิต = ราคาผลผลิต – ตนทุนตอหนวยการผลิต 
ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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 คาแรงงาน ประกอบดวย คาเตรียมดิน คาหวานเมล็ด คาคลุมแปลง คาถอนแยก คากําจัด
วัชพืช คาใสปุย คากําจดัศัตรูพืช คาใหน้ํา คาเก็บเกีย่วผลผลิต คาคัดแยกคุณภาพ และคาขนยาย
นําไปขาย จากการศึกษาพบวา คาแรงงานในกิจกรรมตาง ๆ รวม เทากับ 8,024.35 คิดเปนรอยละ 
77.01 ของตนทุนทั้งหมด แบงเปนตนทุนผันแปรที่เปนเงินสดเทากับ 686.20 บาทตอไร และตนทนุ 
ผันแปรที่ไมเปนเงินสดเทากับ 7,338.15 บาทตอไร โดยคาแรงงานสวนใหญเปนคาแรงงานจากการ 
ใหน้ํา การเตรยีมดิน การเก็บเกี่ยวผลผลิต การถอนแยก การคัด และแยกคุณภาพ กลาวคือ เทากับ 
3,015.97  1,916.02  870.80  384.48 และ 313.18 บาทตอไร ตามลําดับ สวนตนทุนผันแปรในสวน
ของคาวัสดุอุปกรณการเกษตร ประกอบดวย คาเมล็ดพันธุ คาปุยเคมี คาสารกําจัดศัตรูพืช คาฟาง
คลุมแปลง คาปูนขาว และคาน้ํามันเชื้อเพลิง ซ่ึงคาวัสดุอุปกรณการเกษตรรวมเทากบั 1,275.14 บาท
ตอไร  คิดเปนรอยละ 12.24 ของตนทุนทั้งหมด ซ่ึงเปนคาวัสดุอุปกรณการเกษตรที่เปนเงินสด
ทั้งหมด คาวัสดุอุปกรณการเกษตรสวนใหญ ไดแก คาปุยเคมี คาน้ํามันเชื้อเพลิง และคาสารกําจัด
ศัตรูพืช กลาวคือ เทากับ 514.82  289.46  และ 198.73 บาทตอไร ตามลําดับ สวนคาซอมแซม
อุปกรณการเกษตร และคาเสยีโอกาสของเงินลงทุนหมุนเวียน มีคาเทากบั 205.81 และ 12.36 บาท
ตอไร ตามลําดับ คิดเปนรอยละ 1.98และ 0.12 ของตนทุนทั้งหมด ตามลําดับ (ตารางที่ 36) 
 
 ตนทุนคงที่ ประกอบดวย คาใชที่ดิน คาภาษีที่ดิน และคาเสื่อมอุปกรณการเกษตร จากผล
การศึกษาพบวา มีตนทุนคงทีเ่ฉลี่ยตอฤดูกาลผลิตเทากับ 902.88 บาทตอไร คิดเปนรอยละ 8.66 ของ
ตนทุนทั้งหมด โดยคาใชที่ดนิ คาภาษีทีด่ิน และคาเสื่อมอุปกรณการเกษตร มีคาเทากับ 542.33 และ 
360.55 บาทตอไร คิดเปนรอยละ 5.20 และ 3.46 ของตนทุนทั้งหมด ตามลําดับ (ตารางที่ 36) 
 
 ตนทุนการผลิตทั้งหมด คือ ตนทุนผันแปรทั้งหมดรวมกบัตนทุนคงที่ทัง้หมด จากผลการ 
ศึกษาพบวา มตีนทุนการผลิตทั้งหมดเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิต เทากับ 10,420.54 บาทตอไร แบงเปน 
ตนทุนการผลิตทั้งหมดที่เปนเงินสด เทากบั 2,174.97 บาทตอไร และตนทุนการผลิตทั้งหมดที่ไม
เปนเงินสด เทากับ 8,245.57 บาทตอไร โดยคิดเปนรอยละ 20.87 และ 79.13 ของตนทุนทั้งหมด 
ตามลําดับ (ตารางที่ 36) 
 
 ปริมาณผลผลิตผักคะนาเฉลีย่ตอฤดูกาลผลิตของเกษตรกรที่ปลูกโดยใชปุยเคมี เทากับ 
1,835.09 กิโลกรัมตอไร ราคาเฉลี่ยที่เกษตรกรขายได เทากับ 10.83 บาทตอกิโลกรัม ดังนั้น
เกษตรกรมีรายไดทั้งหมดจากการผลิตผักคะนาเฉลี่ยตอฤดูกาลผลิต เทากับ 19,874.02 บาทตอไร  
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ตารางที่ 36  ตนทุนการผลิตผักคะนาเฉลี่ยตอไร ของกลุมเกษตรกรที่ปลูกผักปลอดภัยจาก    
ตารางที่ 11  สารพิษโดยใชปุยเคมีของเกษตรกร ในตําบลพญาขัน อําเภอเมืองพัทลุง จังหวัดพัทลุง   
ตารางที่ 11  การเพาะปลูก 2546/47 

หนวย: บาท/ไร 
รายการ เงินสด ไมเปนเงินสด รวม รอยละ 

ตนทุนผันแปร 
1. คาแรงงาน 
    เตรียมดิน 
    หวานเมล็ด 
    คลุมแปลง 
    ถอนแยก 
    กําจัดวัชพืช 
    ใสปุย 
    กําจัดศตัรูพืช 
    ใหน้ํา 
    เก็บเกี่ยวผลผลติ 
    คัดแยกคุณภาพ 
    ขนยาย/นําไปขาย 
2. คาวัสดุอุปกรณการเกษตร 
    เมล็ดพันธุ 
    คาปุยเคมี 
    ปุยชีวภาพอัดเม็ด 
    สารกําจัดศัตรูพืช 
    ฟางคลุมแปลง 
    ปูนขาว 
    น้ํามันเชื้อเพลิง 
3. คาใชจายอื่น ๆ  
    คาซอมแซมอุปกรณการเกษตร 
    คาเสียโอกาสเงินลงทุน 

ตนทุนคงที ่
คาใชที่ดิน คาภาษีที่ดิน 
คาเสื่อมอุปกรณการเกษตร 

2,169.97 
686.20 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

303.00 
252.07 
131.13 

1,275.14 
152.39 
514.82 

- 
198.73 
69.54 
50.20 

289.46 
208.63 
205.81 

2.82 
5.00 
5.00 

- 

7,347.69 
7,338.15 
1,916.02 

112.03 
96.76 

384.48 
143.86 
120.94 
90.39 

3,015.97 
870.80 
313.18 
273.72 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

9.54 
- 

9.54 
897.88 
537.33 
360.55 

9,517.66 
8,024.35 
1,916.02 

112.03 
96.76 

384.48 
143.86 
120.94 
90.39 

3,015.97 
1,173.80 

565.25 
404.85 

1,275.14 
152.39 
514.82 

- 
198.73 
69.54 
50.20 

289.46 
218.17 
205.81 
12.36 

902.88 
542.33 
360.55 

91.34 
77.01 
18.39 

1.08 
0.93 
3.69 
1.38 
1.16 
0.87 

28.94 
11.26 

5.42 
3.89 

12.24 
1.46 
4.94 
0.00 
1.91 
0.67 
0.48 
2.78 
2.09 
1.98 
0.12 
8.66 
5.20 
3.46 

รวมตนทุนทั้งหมด 2,174.97 8,245.57 10,420.54 100.00 

ที่มา: คํานวณจากผลการสํารวจ 
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เมื่อหักตนทนุทั้งหมดในการผลิตผักคะนา ที่เทากับ 10,420.54 บาทตอไร แลวจะไดรับกําไรสุทธิ 
ทั้งหมด 9,453.48 บาทตอไร สําหรับกําไรสุทธิเหนือตนทนุผันแปร กําไรสุทธิเหนือตนทุนเงินสด ที่
เกษตรกรไดรับเทากับ 10,356.36 และ 17,699.05 บาทตอไร ตามลําดับ สวนตนทุนตอหนวยการ 
ผลิตเทากับ 5.68 บาทตอกิโลกรัม โดยพบวาราคาผลผลิตที่เกษตรกรขายไดสูงกวาตนทุนตอหนวย 
การผลิตเทากับ 5.15 บาทตอกิโลกรัม สวนระดับผลผลิตคุมทุนในการผลิตผักคะนา เทากับ 962.19 
กิโลกรัมตอไร และระดับราคาที่คุมทุน เทากับ 5.68 บาทตอกิโลกรัม (ตารางที่ 35) 
 


